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국문요약

제주지역 일부 중학생의 전통음식과 향토음식에 대한

인지도 및 기호도 분석

본 연구는 제주지역 학교급식의 “전통․향토음식의 날”시행과 더불어 제주지역

중학생들의 전통음식과 향토음식에 대한 인지도 및 기호도를 조사 분석함으로써

이를 토대로 향후 중학생들의 전통음식과 향토음식에 대한 관심을 고취시키고

전통음식과 향토음식을 학교급식에 적극 활용할 수 있는 방안을 모색하기 위한

기초 자료를 제공하고자 하였다.이를 위해 제주지역 일부 소재의 8곳의 남녀 중

학생 총 800명을 대상으로 2008년 12월 10일부터 12월 24일까지 설문조사를 실

시하였고,배부된 총 800부의 설문지 중 752부(회수율 :94%)가 회수되었으며,

회수된 설문지 중 불성실하게 응답한 설문지 26부를 제외하고 726부를 모두 통

계자료로 이용하였다.

본 연구의 결과를 요약하면 다음과 같다.

첫째,조사대상자의 성별은 남자 50.6%,여자 49.4%이며,학년별로는 1학년

34.1%,2학년 33.9%,3학년 32.0%였고 거주지역에 있어서는 제주시지역 50.3%,

서부읍면지역 49.7%였으며,가족의 구성형태는 핵가족 71.1%,어머니의 연령은

40～45세가 53.5%,어머니의 학력은 고졸 54.9%,어머니의 직업은 전업주부가

29.9%,월평균 소득은 100～200만원이 38.4%,집에서 식사를 준비하는 사람은 어

머니가 77.3%로 가장 높았다.

둘째,전통음식에 대한 인식도는 총점 50점에 대해 평균 36.73점으로 나타나

조사대상자들의 인식도가 높음을 알 수 있었고 학년별로는 3학년(38.21점),거주

지역에 있어서는 서부읍면지역 학생들(35.80점)의 인식도가 높게 나타났다.
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셋째,전통음식과 향토음식에 대한 관심도는 각각 2.48점,2.50점으로 나타나

학생들의 관심도가 낮은 것으로 나타났고,관심을 갖게 된 동기는 “매스컴”이 각

각 44.6%,36.4%로 가장 높았으며,자부심에 있어서는 전통음식과 향토음식이 각

각 3.23점,3.00점으로 나타났고 자랑스럽게 생각하고 있는 전통음식은 김치

(35.4%),자랑스럽게 생각하고 있는 향토음식은 전복죽(27.4%)의 비율이 가장 높

았다.

넷째,학교급식에서 시행하는 전통․향토음식의 날에 대한 선호도는 3.13점으

로 나타났고,운영주기에 대해서는 한 달에 1회(26.2%)가 가장 많았으며,전통․

향토음식의 날에 대한 만족도는 2.87점으로 나타나 학생들의 만족도가 낮음을 알

수 있었다.

다섯째,학교급식에서 제공된 전통음식과 향토음식에 대한 섭취경험에 있어서

는 밥․죽류의 팥죽과 전복죽,국․찌개류 중 갈치호박국과 호박잎국,구이․

적․찜․조림류 중 고기산적,옥돔구이,조기구이,돔배고기,나물․전류 중 고사

리나물,탕평채,빈대떡,생선전,버섯전,애호박전,우무냉채,한치초회,떡류 중

찹쌀떡과 인절미,김치․장아찌류 중 열무김치,알타리김치,파김치,부추김치,깻

잎장아찌,양파장아찌 섭취경험의 경우 학교급식 외(가정,음식점)에서 섭취한 경

험이 높게 나타났다.

여섯째,학교급식에서 제공된 전통음식과 향토음식에 대한 음식종류별 인지도

는 대부분 남학생의 인지도가 높게 나타났고,그 중 무생채(p<.001),톳나물

(p<.01),알타리김치(p<.001)는 여학생들의 인지도가 유의적으로 높게 나타났으며

거주지역에 있어서는 대부분 서부읍면지역 학생들의 인지도가 높게 나타났다.

일곱째,학교급식에서 제공된 전통음식과 향토음식에 대한 음식종류별 기호도

는 대부분 남학생들의 기호도가 높게 나타났고,거주지역에 있어서는 대부분 서

부읍면지역 학생들의 인지도가 높았으며,쌀밥(p<.001),비빔밥(p<.001),떡국

(p<.01),감자탕(p<.05),된장찌개(p<.05),고기산적(p<.001)에 대해서는 제주시지

역 학생들의 인지도가 유의적으로 높게 나타났다.

여덟째, 전통음식과 향토음식에 대한 인지도 및 기호도간의 상관관계를 분석

한 결과 밥․죽류,김치․장아찌류의 인지도와 기호도는 약한 정(+)의 상관관계

를,떡류의 인지도와 기호도는 강한 정(+)의 상관관계를 보였다.국․찌개류,구
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이․적․찜․조림류,나물․전류 전통음식 인지도는 전통음식 기호도와 강한 정

(+)의 상관관계를 보였고,제주향토음식 인지도는 제주향토음식 기호도와는 강한

정(+)의 상관관계 갖는 것으로 나타나 전통음식과 제주향토음식 인지도가 기호도

에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

이상의 연구결과를 종합해 볼 때,학교급식을 통해 전통음식과 향토음식의 다양

한 맛을 경험할 수 있는 기회를 제공하고 이를 위해서는 전통음식의 다양한 조

리방법을 적절히 활용하여 맛과 조리방법을 개선방안이 모색되어야 한다.또한,

운영주기를 늘리는 등 학교급식에서의 전통향토음식에 대한 인지도를 높일수 있

는 방안을 강구하고 영양(교)사를 통한 전통․향토음식의 메뉴와 유래에 대한 직

접적인 교육과 지속적인 정보제공이 필요할 것으로 사료된다.
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Ⅰ.서 론

학교급식은 단지 한 끼의 식사를 제공해 줄 뿐만 아니라 학생의 성장 발육에

필요한 영양을 공급함으로써 심신의 건전한 발달을 도모하고 편식 교정 및 올바

른 식습관형성에 기여하고자 시행되어 왔다.

학교급식을 제공하는데 있어서 중요한 것은 급식 대상자의 영양소요량과 기호

를 고려한 식단의 작성이며,또한 식품의 기호는 식품 자체가 가지고 있는 성질

뿐만 아니라 조리법에 따라서도 크게 차이가 나므로 학교급식에서는 영양적으로

우수하고 기호도가 높은 식품을 선택하여 다수의 학생들이 좋아하는 음식을 제

공하는 면에 관심을 가져야 한다.또한 기호도가 낮을 경우 잔식량 증가의 원인

이 되어 영양적인 측면만이 아니라 경제적인 측면에서도 바람직하지 못하므로

식단 작성시 학생들의 메뉴에 대한 기호도를 충분히 반영하여 잔식량도 줄이면

서 적정한 영양소를 공급할 수 있도록 해야 한다.
1)

최근 학생들이 가장 먼저 접하는 공동체 사회인 가족을 통한 영양공급도 매우

중요하나 현재 산업화의 발달과 더불어 부모들의 모두 경제활동에 참여하고,가

족의 형태도 대가족에서 핵가족으로 변화하게 되었다.따라서 가정에서 섭취하는

음식도 대가족에서 가능했던 전통적인 음식 대신 생활의 편리를 우선하는 인스

턴트 음식,외식의 선호 등으로 인해 바뀌게 됨으로써 학교에서 급식을 접하는

학생들의 기호도가 자연스럽게 가정에서 먼저 접한 인스턴트식품 및 육가공 식

품,패스트푸드 등을 선호하는 기호로 바뀌게 되었다
2)

특히 서구화에 따른 식생활의 변화로 동물성 식품이나 기호성 음료,패스트푸드

음식을 선호하여 비만을 유발하는 등 자라나는 성장기 학생들에게 영양의 불균

형이나 식생활문화의 측면에서 많은 우려를 낳고 있다.
3)

청소년들의 서구화된 식생활로 인해 발생되는 여러 가지 영양적 문제들은 자연

스럽게 우리 전통․향토음식의 우수성과 과학성을 재조명하는 계기를 만들었다.

따라서 청소년들에게 우리의 전통 식생활에 긍지와 자부심을 갖고 이를 계승하

도록 하며 우리 고유의 전통 식습관의 중요성을 알고 전통음식 위주의 영양적으
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로 균형 있는 식생활을 하도록 이끌어주는 것이 바람직할 것이다.
4)

전통음식이 가지고 있는 장점과 학생들의 기호를 반영한 식단을 학교급식에 잘

적용한다면 영양적 불균형의 해소 및 우리식품의 우수성을 학생들에게 널리 알

릴 수 있을 것이다.

제주특별자치도 제주시교육청에서 청소년들에게 전통음식에 대한 이해와 우수

성을 알게 하고 우리의 전통식문화 계승발전을 위하여 전통 식단개발 및 전통·

향토음식을 학교급식에 적극 활용토록 하는 “전통․향토음식의 날”을 한 달에 한

번 운영을 권장하고 있다,이를 통하여 전통․향토음식을 개발 보급하고,우리

음식의 다양성과 특이성을 학교급식에 적용시켜 급식의 질 향상을 유도할 목적

으로 초,중,고등학교 급식에 ‘전통음식을 활용한 학교급식 영양관리’를 시행토

록 한 바 있다.
5)

최근 전통음식을 활용한 학교급식에서 제공되는 전통음식에 대한 인식과 기호도

조사(임길희)
2)
,남녀 중학생의 한국 전통음식에 대한 인식과 기호도(김민경)

6)
,중

학생과 학부모의 한국전통음식에 대한 인식(윤정현)
4)
,전북지역 청소년의 향토음

식에 대한 인지도 및 기호도에 관한 연구(임진강)
7)
에 대한 조사가 이루어지고 있

으나 학교급식에서 전통음식을 제공하기 위한 프로그램 실시후 인식,인지도,기

호도 조사를 실시한 연구는 거의 이루어지지 않았다.

따라서 본 연구는 학교급식의 “전통향토음식의 날”시행과 더불어 제주지역 중

학생들의 전통향토음식에 대한 인지도 및 기호도를 조사 분석함으로써 이를 토

대로 향후 중학생들의 전통향토음식에 대한 관심을 고취시키고 전통향토음식을

학교급식에 적극 활용할 수 있는 방안을 모색하기 위한 기초자료를 제공하는데

목적이 있다.
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Ⅱ.이론적 배경

1.전통음식

1)전통음식의 특징

전통음식이란 옛날부터 우리 민족의 생활 여건에 가장 알맞게 창안되어 전통

문화와 함께 발전해 내려 온 한국인의 음식으로 지역의 특산물을 이용하여 그

지역의 독특한 조리법에 의하여 만든 지역 다수의 주민이 한 세기 이상 선호하

여 오고 있는 음식이라고 정의되며 소중한 민족의 유산인 것이다.
8)
전통음식은

왕실,반가의 화려했던 음식,일반 서민의 소박한 음식,향토 음식을 통틀어 일컬

으며,한국 전통음식에서 옛 전통이 그대로 전승된 것으로는 향토음식,혼례음식,

절기음식,제사음식 등이 있다.
6)

한국전통음식은 대략 1세기 이전부터 한국의 일상생활,궁중의식.통과의례,세

시풍속 등을 통한 고유의 역사적 배경과 문화적 특징을 지니면서 지역 특성에

맞게 전승되어 현존하는 음식으로서 한국인의 식생활에 유익하도록 합리적으로

보존,육성해오는 음식들의 총칭이다.
9)

전통음식의 종류는 크게 일상식과 의례식으로 나눌 수 있다.일상식은 주식과

부식으로 나눌 수 있는데,주식으로는 밥,죽,미음,만두,국수,떡국,수제비 등

이 있으며,부식으로는 국,찌개,전골,볶음,찜,조림,초,전,구이,편육,나물,

생채,회,마른 찬,쌈,젓갈,장아찌,김치 등이 있다.
9)

의례식은 일상식과는 달리 관혼상제를 비롯한 의식에 예를 갖추는 음식으로 주

식은 면류이고,부식은 전류,찜,적류,잡채,편육,김치류 등이 있으며,그밖에

떡류,과정류,음청류,과일류,견과류 등을 차리게 되는 것이 특징이다.

2)전통음식에 관한 선행 연구
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전통음식에 관한 연구로는 인식,인지도,기호도 등에 관한 연구들이 있으며,이

러한 선행연구를 고찰해 보면 다음과 같다.

오미야
10)
의 한국전통음식에 대한 인식․지식․기호도 조사에 대한 연구에서 한

국전통음식에 대해 대부분의 학생들이 관심을 갖고 있었고,여학생의 관심정도가

남학생보다 더 높았다.또한 대부분의 학생들이 입맛에 맞기 때문에 한국전통음

식을 좋아하고 있었으며,우리고유의 음식이기 때문에 한국전통음식을 자랑스러

워하고 있었다.자랑스럽게 생각하는 음식으로는 김치,음청류,불고기,떡,갈비

찜의 순으로 나타났으며,성별에 따라 차이가 있었다.또한 학생들은 식생활 문

화를 계승하기 위하여 한국전통음식을 계승․발전시킬 필요가 있다고 하였고,계

승․발전을 위해서는 가정이 역할을 담당해야 한다고 생각하고 있었으며,성별에

따른 차이를 보여 남학생은 ‘대중홍보’,여학생은 ‘학교’라고 생각하고 있었다.

이하나
11)
의 남․녀 중학생의 한국전통음식에 대한 지식․의식과 기호도 조사에

대한 연구에서 학생들이 가장 자랑스럽게 생각하고 있는 한국전통음식은 김치였

으며,‘불고기’,갈비찜’,‘떡류’의 순이었다.전통음식이 가공 식품화 되었을 경우

이용하겠다고 응답한 학생이 가장 많았으며,한국전통음식의 개선할 점은 남녀

학생 모두 조리방법이라고 응답하였다.

강명선
12)
은 인천지역 초등학생을 대상으로 한국전통음식에 대한 인식과 지식에

관해 연구하였는데 전통음식에 대한 인식에 있어 85% 정도의 학생들이 우리 전

통음식에 대해 보통이상의 관심을 갖고 있었으며,유의적 차이는 없었으나 여학

생이 남학생보다 높은 관심을 보였다.한국전통음식에 대한 기초 지식은 10점 만

점에 5.78점으로 낮은 편이였다.기초지식 점수에 따른 전통음식에 대한 관심정

도는 유의적인 차이를 보여 기초지식이 낮을수록 전통음식에 대한 관심이 적은

것으로 조사되었다.

조희숙
13)
은 전남일부지역 대학생들의 식생활 행동 및 한국음식에 대한 의식조사

에 대한 연구에서 대학생의 대부분이 맛 때문에 한국음식을 좋아하는 것으로 나

타났으며,한국음식의 조리방법에 대해 복잡하다고 대답하였다.한국음식을 우리

식생활에 맞게 개발하는 것에 대해서는 부분적으로 개발할 필요가 있다고 하였

다.대부분의 대학생들은 한국인의 기호에 맞기 때문에 한국음식의 계승 ․발전

되어야 한다고 생각하고 있었으며,한국음식이 계속적으로 소비 증가 되려면 젊
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은 층의 기호에 맞는 맛으로 개선되어야 한다고 대답하였다.한국음식이 개선되

어야 할 사항으로는 조리방법의 개선,위생적인 면,저장성의 순으로 나타났다.

2.제주지역 향토음식

1)제주지역 향토음식의 특징

제주 향토음식이란 제주 지역에서 생산되는 재료를,제주식의 조리법으로 조리

하여,과거로부터 제주 사람들이 먹어 온 음식이라 할 수 있다.즉,제주 지역에

서만 생산되는 특산재료를 사용,그것에 적합한 조리법에 의해 발전시킨 음식,

제주 지역에서 많이 생산되거나 타지방으로부터 많이 공급받을 수 있는 재료를

사용하여 적합한 조리법에 의해 발전시킨 음식,각지 어디에서나 있는 흔한 재료

를 사용하더라도 조상들이 생활형태,역사적 배경,기후풍토 등 지역적 특성이

반영된 특유의 조리법이나 타 지방과 차별적으로 발전한 가공기술을 이용하여

발전시킨 음식,옛날부터 제주 지역 행사와 관련하여 만든 음식으로 오늘날까지

전해져 오는 음식을 말한다.

제주 식문화의 특징을 살펴보면,

첫째,조리법이 단순하고 식품에 가능한 한 인간의 손질을 최소화한다는 점이

다.이는 조리 담당자인 제주여성이 생업과 가사일을 동시에 했어야만 하므로 오

래 부엌에 머물러 있을 수 없었기 때문이다.가볍게 끓이는 조리방법으로 조리시

간이 짧고 냉국이나 물회 또는 쌈 등의 생식이 많은 것은 이러한 이유에서이다.

식품 고유의 맛과 영양성분의 손실을 최소화하고 체내 이용성을 극대화 한 조리

법이다.육지부의 국류는 대부분 진한 탕류이나 제주는 냉국,물회,생선국,맑은

된장국이 주류를 이루고 있다.그래서 한식의 맛을 진한 양념 맛이라고 한다면,

제주의 맛은 재료의 싱싱한 자연의 맛이다.

둘째,분식(가루음식)과 입식(잡곡밥)이 혼재된 통합식문화권이다.쌀문화권인

본토는 입식의 쌀밥문화가 주를 이루나,제주의 자연환경은 육지와 크게 달라 보

리,조,메밀,콩 등의 가루를 이용한 분식문화권의 성격이 강하다.범법,수제비,
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개역,칼국수,발효찐빵(상애떡),메밀가루 국 등은 분식문화가 발달했음을 단적

으로 보여주는 음식들이다.

셋째,제철에 나는 해산물과 농산물을 다양하게 이용한다.제주 사람들은 만들

요리를 생각해서 식재료를 미리 구입하거나 계획을 세워서 조리하는 경우가 매

우 드물고 그때그때 얻을 수 있는 재료를 상황에 맞게 조리해서 먹는다.이는 제

주 지역이 타지역에 비해 연준 따뜻하므로 산과 들,해변과 바다에 신선한 식재

료가 산재해 있어 때와 철에 따라서 식재료를 십분 활용할 수 있기 때문이다.

넷째,모두가 다 함께 만들어 나누어 먹는 나눔의 식문화이다.국이나 반찬에

겉치레한 장식을 하지 않을뿐더러 재료의 선택이나 조리법에도 그다지 신경을

쓰지 않는 바와 같이 미관을 위주로 하는 식사를 하지 않는다.밥은 큰그롯에 상

가운데 두고 국그릇은 제 각 각 따로 먹었다.언제 누구나 식사에 와도 국 한 그

릇만 준비하면 함께 바로 먹을 수 있는 공동식의 문화가 저변에 깔려있다.

다섯째,구황음식과 민간요법용 음식이 발달하였다.제주인의 식생활의 역사는

한마디로 먹거리를 확보하기 위해 거친 환경과의 투쟁이었다.쌀밥과 고기는 주

로 큰일이 있을 때나 먹을 수 있었고,일상식의 주식은 거친 잡곡밥과 범벅 그리

고 죽과 고구마였다.범벅류와 죽류 그리고 국류가 발달한 것은 바로 이 기근을

이기기 위한 방편이다.또한 제주에 각종 약술과 약재를 첨가한 엿류를 비롯한

각종 음식이 다양한 것은 제주의 아열대성 약용식물이 풍부하고,힘든 노동으로

쇠약해진 신체를 보할 필요에서 비롯된 것이다.
14)

제주의 향토음식은 따뜻한 아열대성 기후풍토에 맞게 소박하지만 단순 호쾌하

다.주식은 보리쌀과 좁쌀이고 부식은 된장과 채소류이다.바닷고기를 말려 두었

다가 먹고 돼지와 소말은 추렴하여 잡아서 나누어 먹었다.밥은 평소에 잡곡밥을

먹고 명절이나 제삿날에는 곤밥을 먹는다.1980년대 중반까지만 해도 보리밥에

함유된 쌀의 비율은 북제주를 비롯한 다른 지역에 비하여 다소 높았는데,이는

제주의 하논,강정,예래,중문 등의 논농사에 기인한 것이다.돼지고기와 생선국

과 자리물회를 좋아하며,가능한 한 식품에 인간의 손질을 최소화하여 재료의 참

맛이 살아있다.진한 한식요리에 비해 식후 만복감이 다르다.제주의 풍미와 미

각은 담백한 일본요리와 맛이 진한 한식요리의 중간적인 존재라고 할 수 있다.
15)
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2)제주향토음식에 관한 선행 연구

황춘선,양일선
16)
는 제주도 향토음식에 대한 대학생의 인지도 및 기호도를 조사

하였는데 향토음식에 대한 일반적인 사항에서 향토음식에 대해 좋게 생각한다

(63.4%).향토음식을 계승 발전 시켜야 된다(91.0%).성별에 따라서는 여학생보다

남학생이 향토음식에 대한 인지도 및 기호도가 높았고 연령에 따라서는 연령이

많아질수록 인지도 및 기호도가 높았고 어머니의 학력에 따라서는 학력이 낮을

수록 향토음식에 대해 많이 알고 있으며 기호도 또한 높게 나타났다.

윤은숙,송태희
17)
는 우리나라 향토음식의 인지도에 관한 연구 조사하였는데 향

토음식은 49.8%가 “거의 모른다”라고 답하였으며,“조금안다”,“보통이다”,“잘안

다”가 각각 36.7%,12.08%,0.7%로 반 정도의 학생만이 향토음식에 관하여 안다

고 생각하고 있었다.향토음식을 먹는 시기는 주로 여행시에 25.6%,평상시에

21.1%,명절에 20.4% 등으로 나타났으며 1년에 3～4회 주로 가정에서 먹으며,향

토음식을 먹는 이유는 주로 “입맛에 맞기 때문”이라고 한다.향토음식의 계승여

부는 96.5%가 “계승하여야 한다”라고 나타났다.

3.학교급식에서의 “전통․향토음식의 날”

학교급식법 제11조 시행규칙 제5조 2항의 ‘전통 식문화의 계승․발전의 고려’에

따라 제주특별자치도 제주도교육청에서 청소년들에게 전통음식에 대한 이해와

우수성을 알게 하고 우리의 전통식문화 계승발전을 위하여 전통 식단개발 및 전

통·향토음식을 학교급식에 적극 활용토록 하는 “전통․향토음식의 날”을 한 달

에 한번 운영을 권장하고 있다.
18)
이를 통하여 전통음식과 향토음식을 개발 보급

하고,우리 음식의 다양성과 특이성을 학교급식에 적용시켜 급식의 질 향상을 유

도할 목적으로 초,중,고등학교 급식에 ‘전통음식을 활용한 학교급식 영양관리’

를 시행토록 한 바 있다.전통음식과 향토음식을 식단으로 작성하고 한 달에 한

번 ‘전통․향토음식의 날’을 운영하여 음식을 제공하고 있다.2007년도에 첫 실시

하여 2009년까지 이어 시행하고 있다.
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Ⅲ.연구내용 및 방법

1.조사대상 및 기간

본 연구는 전통·향토음식에 대한 인지도 및 기호도를 파악하고자 제주지역 일

부 소재의 8곳의 남녀 중학생 총 800명을 대상으로 2008년 12월 10일부터 12월

24일까지 설문조사를 실시하였다.

배부된 총 800부의 설문지 중 752부(회수율 :94%)가 회수되었으며,회수된 설

문지 중 불성실하게 응답한 설문지 26부를 제외하고 726부를 본 연구의 분석자

료로 이용하였다.

2.조사내용 및 방법

본 연구에서 사용된 설문지는 선행연구
2),6),27),32),33)

를 토대로 수정,보완하여 개

발되었으며 조사내용의 구체적인 사항은 다음과 같다.

1)조사대상자의 일반적 특성

조사대상자의 일반적 특성을 파악하기 위하여 성별,학년,거주 지역,가족 구

성형태,어머니의 연령,어머니의 학력,직업,월 평균 소득,집에서 식사를 준비

하는 사람 등의 9문항으로 구성하였다.

2)전통․향토 음식에 대한 인지도
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전통음식과 향토음식에 대한 관심도,이해도,자부심을 알아보기 위해 ‘전혀 관

심 없다’,‘전혀 모른다’,‘전혀 그렇지 않다’1점에서 ‘매우 많다’,‘매우 잘 알고

있다’5점까지의 LikertScale를 구성하였다.전통음식과 향토음식에 관심을 갖게

된 동기,전통․향토음식을 자랑스럽게 생각하는 이유,전통음식과 향토음식 중

자랑스럽게 생각하는 음식에 대한 의견 등 12문항으로 구성하였다.

전통음식에 대한 인식도는 총 10문항으로 구성하였으며 문항들의 신뢰성 평가

결과 Cronbach'α 값은 0.939로 나타나 바람직한 수준이 였다.

각 문항별로 5LikertScale를 적용하여 ‘전혀 그렇지 않다’에 1점을 ‘매우 그렇

다’에 5점을 부여하도록 구성 하였다.총 50점이 되도록 산정하여 점수가 높을

수록 전통음식에 대한 매우 긍정적으로 인식하는 것으로 평가하였다.

전통 향토음식의 계승․발전 방향에 대한 인식도를 조사하기 위해 전통음식을

개선한다면 어떤 면에 중점을 두어야 할 점,계승 ·발전 인식,계승 ·발전 발전

시켜야하는 이유와 기관,전통음식 개발 방법,가공 식품화에 대한 의견 등 8문

항으로 구성하였다.

3)조사대상자 들의 학교급식에서 실시되는 “전통․향토음식의 날”

학교급식에서 한 달에 한번 전통․향토음식의 날을 지정해서 운영여부,전통․

향토음식의 날에 대한 만족도를 알아보기 위해 ‘매우 싫다’,‘전혀 그렇지 않다’1

점에서 ‘매우 좋다’,‘매우 그렇다’5점까지의 LikertScale를 구성하였다.전통․

향토음식의 날을 지정 했을 때 운영주기,전통․향토음식의 날에 대해 만족하지

않는 이유,만족하는 이유,학교급식에서 제공되는 전통․향토음식을 얼마나 섭

취하는가,남기는 음식의 종류,남기는 이유에 대한 의견 등 8문항으로 구성하였

다.

4)학교급식에서 제공되는 전통․향토음식에 대한 섭취 경험,인지도 및 기호도

학교급식에서 실제 제공되고 있는 것으로 조사된 전통․향토음식 중 조리법

차이에 따라 밥․죽류(8종),국․찌개류(13종),구이․적․찜․조림류(13종),나
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중학교

항목
A B C D E F G H

밥

․

죽

류

쌀밥 6 6 18 11 22 21 14 18

잡곡밥 1 7 17 4 3 2 1 0

오곡밥 1 0 2 0 2 3 2 2

보리밥 28 21 17 9 9 16 14 14

비빔밥 2 6 6 4 8 4 5 1

팥죽 0 1 1 0 1 0 1 0

닭죽 1 2 2 0 3 3 2 1

전복죽 1 0 0 0 0 1 1 1

국

․

찌

개

류

떡국 0 1 2 0 2 1 1 0

된장국 31 36 28 51 42 37 12 28

콩국 1 1 2 1 2 1 0 1

보말미역국 0 1 3 0 1 1 2 1

육개장 4 1 4 4 8 4 2 3

몸국 4 4 4 3 3 4 2 2

닭곰탕 1 2 2 0 1 3 2 0

감자탕 1 2 2 0 2 3 3 5

해물탕 3 7 4 4 1 4 2 4

된장찌개 3 13 3 5 7 8 2 7

김치찌개 6 5 2 3 6 2 5 5

갈치호박국 0 1 1 0 1 1 4 1

호박잎국 1 1 2 0 1 0 1 0

구

이

·

불고기 4 2 3 3 2 4 4 2

김구이 1 3 2 1 2 2 3 2

고기산적 0 2 1 1 3 3 0 0

고등어구이 2 1 0 1 3 1 1 0

옥돔구이 2 2 2 2 2 2 3 3

물․전류(15종),떡류(3종),김치․장아찌류(9종)등 61종을 선정하여 <표.2>,이

들 메뉴에 대한 섭취경험,인지도,기호도를 조사하였다.

전통․향토음식에 대한 인지도를 알아보기 위해 ‘모른다’1점에서 ‘잘 알고 있

다’3점까지의 LikertScale를 구성하였다.섭취경험을 알아보기 위해 ‘없다’,‘학

교급식외(가정,음식점)’,‘학교급식’,‘학교급식과 학교급식외’중 선택하도록 하고

기호도를 알아보기 위해 ‘매우 싫어함’1점에서 ‘매우 좋아함’5점까지의 Likert

Scale를 구성하였다.

표 1.학교별 전통음식 제공 빈도표
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중학교

항목
A B C D E F G H

찜

․

조

림

류

조기구이 0 3 3 2 4 2 2 4

갈비찜 6 5 4 2 3 3 2 2

닭찜 9 6 7 10 9 6 4 5

두부조림 4 2 2 0 2 1 3 0

감자조림 0 2 4 2 0 0 3 0

고등어조림 3 4 4 1 2 3 6 6

삼치무조림 1 3 4 3 4 2 4 1

돔베고기 5 4 3 2 2 2 1 6

나

물

․

전

류

콩나물 4 5 6 4 7 4 4 4

취나물 2 2 3 3 2 2 2 4

무생채 2 3 4 4 4 3 3 3

오이생채 5 2 5 10 9 5 5 9

도라지생채 4 2 3 3 4 3 2 3

톳나물 3 3 3 1 6 2 3 2

고사리나물 1 1 1 0 2 1 1 1

잡채 2 3 4 2 6 3 3 2

탕평채 1 2 4 0 0 0 2 3

빈대떡 1 2 3 0 2 0 1 1

생선전 0 0 1 0 0 0 2 1

버섯전 0 1 2 2 1 2 1 0

애호박전 0 1 1 1 0 1 0 1

우무냉채 1 2 4 1 1 1 2 2

한치초회 1 2 2 0 0 0 1 1

떡

류

꿀송편 2 2 3 3 1 2 1 2

찹쌀떡 1 1 1 1 1 1 1 0

인절미 0 1 2 1 3 0 0 2

김

치

․

장

아

찌

류

배추김치 114 123 124 113 120 115 118 117

깍두기 8 15 11 10 13 10 9 8

열무김치 2 3 3 2 2 2 2 2

알타리김치 1 2 2 1 2 1 1 1

파김치 0 2 2 0 3 3 1 1

부추김치 1 0 2 0 3 2 0 3

깻잎장아찌 2 3 4 2 1 3 2 2

양파장아찌 1 2 3 0 0 1 0 2

표 1.학교별 전통음식 제공 빈도표 (계속)
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3.통계 분석 방법

연구 자료의 통계처리는 SPSSWIN 12.0을 이용하여 분석하였으며 본 연구에

구성된 조사내용의 내적 일관성을 검증하기 위하여 Cronbach'α 값을 이용하여

신뢰도를 측정하였다.연구내용에 따라 기술통계량 분석을 실시하였고 변수 간

유의성검정은 교차분석,t-test,분산분석(ANOVA)을 이용하였으며,사후검증으

로 Duncan의 다중범위시험법(Duncan'smultiplerangetest)을 실시하였다.전통

음식에 대한 인지도,기호도 간의 상관관계를 알아보기 위해 Pearson의 상관계수

(CorrelationCoefficient)를 이용하였다.
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Ⅳ.연구결과 및 고찰

1.조사 대상의 일반적 특성

본 조사대상자의 일반사항에 대한 분석 결과를 <표 2>에 제시하였다.조사대

상 학생은 남학생과 여학생이 각각 50.6%,49.4%였으며,학년별로 1학년이

34.1%,2학년이 33.9%,3학년이 32.0%였다.거주 지역은 제주시지역은 50.3%,서

부읍면지역은 49.7%였고,가족의 구성형태는 핵가족 71.1%,확대가족이 19.7%,

한 부모 가족이 6.7%로 핵가족이 확대가족,한 부모 가족보다 현저히 많았다.

어머니의 연령은 40∼45세가 53.5%,46∼49세가 22.8%의 순으로 나타났으며 어

머니의 학력은 고졸이 54.9%,대졸이 18.0%,전문대졸이 12.5%순으로 나타났다.

연구대상자의 어머니의 직업은 전업주부가 29.9%,서비스직 17.7%.자영업자

17.3%,사무직 11.0%,단순근로자 9.1% 등 전체 어머니의 70% 정도가 직업을

가지고 있는 것으로 나타나 최근 어머니의 교육수준이 높아진 만큼 사회 진출률

도 높아졌음을 알 수 있다..

월평균소득은 100∼200만원이 38.4%,200∼300만원은 28.0%,300∼400만원은

11.4% 순으로 나타났고 집에서 식사를 준비하는 사람은 어머니 77.3%,할머니

7.8%,본인 6.6%,형제·자매 3.3% 순으로 나타났다.
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N=726
항목 빈도(명) 백분율(%)

성별 남자

여자

367

359

50.6

49.4

학년 1학년

2학년

3학년

248

246

232

34.1

33.9

32.0

거주지역 제주시지역

서부읍면지역

365

361

50.3

49.7

가족구성형태 핵가족

확대가족

한부모가족

기타

516

143

49

18

71.1

19.7

6.7

2.5

어머니의 연령 39세이하

40∼45세

46∼49세

50세 이상

130

385

164

41

18.0

53.5

22.8

5.7

어머니의 학력 중졸이하

고졸

전문대졸

대졸

기타

50

394

90

129

55

7.0

54.9

12.5

18.0

7.6

직업 전업주부

단순근로자

서비스직

사무직

전문·기술직

자영업자

기타

215

65

127

79

59

124

49

29.9

9.1

17.7

11.0

8.2

17.3

6.8

월평균소득 100만원 미만

100∼200만원

200∼300만원

300∼400만원

400∼500만원

500만원 이상

75

266

194

79

30

48

10.8

38.4

28

11.4

4.3

6.9

집에서 식사를 어머니

준비하는 사람 할머니

아버지

본인

형제·자매

가사도우미

기타

558

56

20

48

24

6

10

77.3

7.8

2.8

6.6

3.3

0.8

1.4

표 2.조사대상자의 일반적 특성
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2.전통․향토음식에 대한 인지도

1)전통음식에 대한 인식도

(1)전통음식에 대한 인식도

전통음식에 대한 인식도는 10가지 문항으로 구성하여 알아보았다.

전통음식에 대한 인식도에 대한 분석 결과를 <표 3>에 제시하였다.총점 50점

중에 전체 36.73점으로 나타나 전통음식에 대한 인식도가 높은 것으로 조사되었

다.성별에는 유의한 차이는 없었으나 남학생은 36.53점,여학생은 36.92점으로

나타나 남학생과 여학생 모두 전통음식에 대한 인식도가 높은 것으로 조사되었

다.

학년에 따른 차이를 보면,1학년은 37.10점,2학년은 34.96점,3학년은 38.21점으

로 나타났고 학년에 따라 유의한 차이는 보였다(p<.001).

각 항목별로 살펴보았을 때 “전통음식은 색이 아름답고 모양이 좋다”,“전통음식

은 신선하다”,“전통음식은 가격이 저렴하다”,“전통음식은 세계에 자랑할 만하

다”,“우리 식생활에서 전통음식을 좀 더 먹어야 한다.”의 항목에 있어 1,3학년이

2학년에 비해 인식도 점수가 유의하게 높아 긍정적으로 인식하고 있는 것으로

보인다(p<.001).또한 “전통음식은 우리 체질에 맞는 우수한 음식이다”,“전통음

식은 맛이 다양하고 뛰어나다”,“전통음식은 영양성이 뛰어난 건강식품이다”,“전

통음식은 다른 나라음식에 비하여 칼로리가 낮아 건강에 도움이 된다”,“전통음

식은 안전하다”의 항목에 있어 1,3학년이 2학년에 비해 인식도 점수가 유의하게

높아 긍정적으로 인식하고 있는 것으로 보인다(p<.01).

거주 지역에 따른 차이를 보면,서부읍면지역(35.80점)이 제주시지역(37.65점)보

다 인식도가 높아 거주 지역에 따라 유의한 차이는 보였다(p<.001)

각 항목별로 살펴보았을 때 “전통음식은 영양성이 뛰어난 건강식품이다”의 항목

에 있어 서부읍면지역이 제주시지역에 비해 인식도 점수가 높았고 유의한 차이

를 보였고(p<.001),“전통음식은 우리 체질에 맞는 우수한 음식이다”,“전통음식
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은 맛이 다양하고 뛰어나다”의 항목에 있어 서부읍면지역이 제주시지역에 비해

인식도 점수가 높았고 유의한 차이를 보였다(p<.01).또한 “전통음식은 색이 아

름답고 모양이 좋다”,“전통음식은 다른 나라 음식에 비하여 칼로리가 낮아 건강

에 도움이 된다.”,“전통음식은 세계에 자랑할 만하다”의 항목에 있어 서부읍면지

역이 제주시지역에 비해 인식도 점수가 높았고 유의한 차이를 보였다(p<.05).

전통음식의 긍정적 인식도 항목 중 “전통음식은 신선하다”,“전통음식은 안전하

다”,“전통음식은 가격이 저렴하다”,“우리 식생활에서 전통음식을 좀 더 먹어야

한다.”에 있어서는 제주시지역과 서부읍면지역의 긍정적 인식도 점수의 유의한

차이는 없었지만 조사대상자 모두 긍정적 인식도 점수가 높게 나타나 매우 긍정

적으로 인식하고 있는 것으로 보인다.
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항목 전체
성 별 학 년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시 t-value

우리 체질에 맞는 우수한

음식이다
3.73±0.92 3.73±0.99 3.73±0.84 0.006 3.73±0.94

a
3.58±0.94

a
3.90±0.84

b
7.360

**
3.65±

색이 아름답고 모양이 좋

다
3.78±0.88 3.77±0.96 3.79±0.80 -0.178 3.81±0.86

b
3.59±0.93

a
3.95±0.82

b
10.360*** 3.71±

맛이 다양하고 뛰어나다 3.75±0.89 3.73±0.94 3.77±0.83 -0.710 3.82±0.88
b
3.59±0.92

a
3.85±0.84

b
6.600

**
3.68±

영양성이 뛰어난 건강식품

이다.
3.91±0.87 3.91±0.94 3.90±0.80 0.118 3.99±0.87

b
3.74±0.90

a
3.99±0.83

b
6.979** 3.78±

다른나라음식에 비하여 칼

로리가 낮아 건강에 도움

이 된다

3.70±0.82 3.68±1.00 3.72±0.84 -0.588 3.74±0.90
b
3.53±0.96

a
3.84±0.89

b
6.961

**
3.58±

신선하다 3.62±0.90 3.62±0.95 3.62±0.84 0.001 3.71±0.89
b
3.43±0.89

a
3.73±0.89

b
8.554

***
3.52±

안전하다 3.63±0.94 3.60±1.00 3.66±0.87 -0.872 3.66±0.96
b
3.45±0.96

a
3.78±0.86

b
7.565

**
3.53±

가격이 저렴하다 3.11±1.00 3.05±1.07 3.17±0.92 -1.561 3.08±0.98
b
2.91±0.99

a
3.35±0.98

c
12.250

***
3.07±

세계에 자랑할 만하다 3.86±0.98 3.81±1.04 3.90±0.91 -1.175 3.89±1.01
b
3.67±0.97

a
4.01±0.91

b
7.960

***
3.74±

우리 식생활에서 전통음식

을 좀더 먹어야 한다
3.64±0.96 3.62±1.03 3.66±0.89 -0.543 3.65±0.98

b
3.46±0.97

a
3.82±0.92

b
8.475

***
3.53±

총 점 36.73 36.53 36.92 -0.71 37.10 34.94 38.21 12.350*** 35.

*p<.05,** p<.01, *** p<.001

표 3.일반사항에 따른 전통음식에 대한 인식도
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(2)전통음식의 계승 ·발전에 대한 인식

전통음식의 계승 ·발전에 대한 인식에 대한 분석 결과를 <표 4>에 제시하였

다.전통음식을 개선한다면 어떤 면에 중점을 두어야 할 점은 “맛”이라는 응답이

55.8%로 가장 많은 비율을 차지하였으며,“영양적이면”19.1%,“위생적이면”

14.7%,“조리방법”5.2.%,“저장성”2.9% 순으로 나타났다.전통음식의 개선사항

에 대해 초등학생을 대상으로 조사한 강명선
12)
과 이미영

19),
고경희

20)
의 연구에서

도 “맛”과 “영양성”을 개선해야 한다고 나타나 본 연구결과와 유사하게 나타났

다.이는 최근 청소년들은 다양한 음식을 보다 쉽게 접하게 되어 음식을 선택하

는 가장 중요한 기준이 “맛”이므로 치중되고 있어 “맛”을 개선해야 한다고 응답

한 것으로 여겨지고,건강을 고려해 “영양성”을 중요시하는 것으로 생각된다.

전통음식의 계승 ·발전에 대한 인식은 “보통이다”이라는 응답이 41.2%로 가장

많은 비율을 차지하였으며,“그렇다”28.0%,“그렇지 않다”14.6%,“매우 그렇다”

13.7%,“전혀 그렇지 않다”2.5%순으로 나타났다.학생 모두 우리나라 전통음식

을 계승․발전시켜야 할 필요가 있는 것으로 인식하고 있었다.

전통음식의 계승 ·발전 이유는 “식생활 문화의 계승을 위해”40.8%,“영양적으

로 우수하므로”24.0%,“미풍양속이므로”19.7%,“맛있는 음식이기 때문”12.4%

순으로 나타났다.고등학생을 대상으로 조사된 연구 박미섬
21)
,방순복

22)
,대학생

을 대상으로 한 민성희
23)
,김성미

24)
,주부를 대상으로 한 한재숙

25)
에서는 전통적

인 식생활 문화의 전승을 위해서 전통음식을 계승․발전시켜야 한다고 조사되어

본 연구의 결과와 비슷하였다.이로 보아 어느 연령층이나 우리의 미풍양속인 전

통 식생활 문화를 계승 발전 시켜야 한다는 의식을 갖고 있음을 알 수 있다.

전통음식의 계승 ·발전 시켜야할 기관은 “매스컴”이라는 31.5%로 가장 많은

비율을 차지하였으며,“가정”25.8%,“학교급식”20.8%,“정부”20.2%순으로 나타

났다.이는 중학생을 대상으로 전통음식에 대한 인식과 기호도를 조사한 김민경

6)
,오미야

10)
,장은주

26)
,한재숙

25)
연구에서 “매스컴”31.5%,“가정”26.9%,“학교교

육”19.6%,“정부”16.2%순으로 나타나 본 연구와 유사한 결과를 나타냈다.

전통음식의 개발 방법은 “새로운 조리법 개발”30.0%,“옛날 그대로 전수”

28.9%,“손쉽게 구입할 수 있게 개발”26.0%,“다른 나라의 조리법 혼합하여 음
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식을 개발”9.9%,“즉석식품의 개발”5.1% 순으로 나타났다.

가공 식품화는 “맛이 달라지므로 필요 없다”65.6%,“가공 식품화 해야 한다”

34..4%순으로 나타나 대부분의 학생들이 가공식품화의 필요성을 느끼지 못하고

있는 것으로 나타났다.이는 중학생을 대상으로 전통음식에 대한 인식과 기호도

를 조사한 김민경
6)
연구에서 “맛이 달라지므로 필요 없다”64.7%,“가공 식품화

해야 한다”35.34%순으로 나타나 본 연구와 유사한 결과를 나타냈다.
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N=726

항목 빈도(명) 백분율(%)

개선 할점 조리방법

영양적이면

맛

저장성

위생적이면

기타

38

139

405

21

107

16

5.2

19.1

55.8

2.9

14.7

2.2

계승 ·발전 전혀그렇지 않다

인식 그렇지 않다

보통이다

그렇다

매우 그렇다

18

106

298

203

99

2.5

14.6

41.2

28.0

13.7

계승 ·발전 미풍양속이므로

이유 식생활 문화의 계승을 위해

영양적으로 우수하므로

맛있는 음식이기 때문

기타

119

247

145

75

19

19.7

40.8

24.0

12.4

3.1

계승 ·발전 학교급식

시켜야할 기관 가정

매스컴

정부

기타

151

187

229

147

12

20.8

25.8

31.5

20.2

1.7

전통음식 옛날 그대로 전수

개발방법 새로운 조리법 개발

손쉽게 구입할 수 있게 개발

즉석식품의 개발

다른 나라의 조리법 혼합하여

음식을 개발

210

218

189

37

72

28.9

30.0

26.0

5.1

9.9

가공식품화 가공 식품화 해야 한다

맛이 달라지므로 필요 없다

250

476

34.4

65.6

표 4.전통음식의 계승․발전에 대한 인식
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3)전통음식과 향토음식에 대한 관심도 및 이해도

(1)전통음식과 향토음식에 대한 관심도

전통음식에 대한 관심도에 대한 분석 결과를 <표 5>에 제시하였다.전통음식에

대한 관심도에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균이 2.48점으로 나타나

학생들의 전통음식에 대한 관심도가 낮은 것으로 나타났다.성별로는 남학생이

여학생보다 전통음식에 대해 관심이 많았으며,성별에 따라 유의한 차이를 보였

고(p<.05),학년으로는 1,3학년이 2학년보다 관심이 높았고,학년에 따라서도 유

의한 차이를 보였다.(p<.01)거주 지역으로는 서부읍면지역이 제주시지역보다 전

통음식에 대해 관심이 높았고 거주 지역에 따라 유의한 차이를 보였다.(p<.001)

이는 중학생을 대상으로 전통음식에 대한 인식과 기호도를 조사한 김민경
6)
,이

지성
27)
연구에서 전체 3점 이상으로 본 연구결과보다 높게 나타났고 남학생이 여

학생보다 전통음식에 대한 관심도가 낮게 나타나 본 연구결과와는 차이를 보이

고 있다.

향토음식에 대한 관심도에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균이 2.50점

으로 학생들의 향토음식에 대한 관심도가 낮은 것으로 나타났다.성별로는 남학

생이 여학생보다 전통음식에 대해 관심이 많았으며,유의적인 차이는 없었고,학

년으로는 1,3학년이 2학년보다 관심이 높았고,학년에 따라서도 유의한 차이를

보였다.(p<.001)거주 지역으로는 서부읍면지역이 제주시지역보다 전통음식에 대

해 관심이 많았으나 유의적인 차이를 보이지 않았다.

이경진
28)
의 안동지역 청소년들의 향토음식에 대한 인지도 및 기호도 조사에서 지

역의 향토음식에 대한 관심유무에 대해 ‘관심이 아주 있다’5.8%,‘약간 있다’

33.0%,‘그런 편이다’29.1%로 약 67.9%가 관심이 있는 것으로 나타나 본 연구결

과와는 차이를 보이고 있다.
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Mean±S.D

항목
관심도

전통음식 향토음식

성별 남자

여자

2.55±1.02

2.40±0.91

2.50±0.89

2.48±0.73

t-value 2.081
*

0.367

학년 1학년

2학년

3학년

2.57±1.00
b

2.31±0.89
a

2.56±1.00
b

2.57±0.77
b

2.33±0.73
a

2.58±0.91
b

F-value 5.826
**

7.323
***

거주지역 제주시지역

서부읍면지역

2.36±0.98

2.60±0.95

2.46±0.83

2.52±0.79

t-value -3.312
***

-1.003

전체 2.48±0.96 2.50±0.81

*p<.05,**p<.01,***p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
5점척도:전혀 관심 없다(1점),매우 많다(5점)

표 5.전통음식과 향토음식에 대한 관심도
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(2)전통음식과 향토음식에 대한 관심을 갖게 된 동기

전통음식에 대한 관심을 갖게 된 동기에 대한 분석 결과를 <표 6>에 제시하였

다.전통음식에 대한 관심을 갖게 된 동기는 “매스컴”가 44.6%로 가장 높았고,

“학교급식”24.1%,“가정”18.0%,“전문서적”9.4% 순으로 나타났으며,기타의견

으로는 맛있어서,자주 먹어본 음식이므로 등으로 나타났다.

거주 지역을 살펴보면 제주시지역은 서부읍면지역에 비해 “가정”에 서부읍면지

역은 제주시지역에 비해 “매스컴”에 더 많이 응답하여 유의적인 차이를 보였

다.(P<.05)이는 초등학생의 전통음식에 대한 기호도를 조사한 강명선과 천종희

12)
,김민경

6)
,민영홍

29)
,윤정현

4)
연구결과에서도 매스미디어를 통해 전통음식에

관심을 갖게 되었다는 응답이 가장 많아 본 연구의 결과와 유사하였다.

향토음식에 대한 관심을 갖게 된 동기는 <표 6>와 같다.향토음식에 대한 관심

을 갖게 된 동기는 “매스컴”가 36.4%로 가장 높았고,“학교급식”29.4%,“가정”

23.1%,“전문서적”6.7% 순으로 나타났으며,기타의견으로는 우리 입맛에 잘 맞

아서,친구를 통해서 등으로 나타났다.성별,학년,거주 지역 간의 유의적인 차

이는 없었으며 전통음식과 비슷한 결과를 보였다.

임진강
7)
연구결과에서도 향토음식에 대한 관심을 갖게 된 동기가 ‘매스컴을 통해

서’54.%로 가장 높게 나타나 본 연구의 결과와 유사하였다.

전통음식과 향토음식에 대한 관심을 갖게 된 동기에 대해 매스컴을 통해 알게

되었다는 응답자의 비율이 높은 까닭은 다른 경로보다 매스컴을 통해 각종 정보

를 제공 받은 경우가 많기 때문이라고 생각한다.따라서 학생의 전통․향토음식

에 대한 높은 관심도와 올바른 인식을 갖도록 하기 위해서는 정확한 내용으로

구성된 다양하고 체계적인 교육을 통한 학교교육이 반드시 필요하고 학교급식으

로 제공되는 전통․향토음식에 대한 설명 등을 포스터로 작성하여 식당 또는 급

식장소에 제시하여 학생들의 흥미를 유발시켜 관심을 갖게 하는 방법도 있다고

생각된다.
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항목 전체 학교급식 전문서적 매스컴 가정 기 χ²-value

전

통

음

식

성별 남자

여자

192(100)

169(100)

50(26.0)

37(21.9)

13(6.8)

21(12.4)

80(41.7)

81(47.9)

41(21.4)

24(14.2)

8(

6(

학년 1학년

2학년

3학년

136(100)

102(100)

123(100)

24(17.6)

23(22.5)

40(32.5)

13(9.6)

14(13.7)

7(5.7)

59(43.4)

50(49.0)

52(42.3)

35(25.7)

11(10.8)

19(15.4)

5(

4(

5(

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

158(100)

203(100)

38(24.1)

49(24.1)

15(9.5)

19(9.4)

66(41.8)

95(46.8)

37(23.4)

28(13.8)

2(

12

전체 361(100) 87(24.1) 34(9.4) 161(44.6) 65(18.0) 14

향

토

음

식

성별 남자

여자

184(100)

176(100)

55(29.9)

51(29.0)

13(7.1)

11(6.3)

62(33.7)

69(39.2)

47(25.5)

36(20.5)

7(

9(

학년 1학년

2학년

3학년

132(100)

105(100)

123(100)

32(24.2)

32(39.5)

42(34.1)

6(4.5)

8(7.6)

10(8.1)

50(37.9)

43(41.0)

38(30.9)

37(28.0)

16(15.2)

30(24.4)

7(

6(

3(

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

177(100)

183(100)

50(28.2)

56(30.6)

11(6.2)

13(7.1)

62(35.0)

69(37.7)

47(26.6)

36(19.7)

7(

9(

전체 360(100) 106(29.4) 24(6.7) 131(36.4) 83(23.1) 16

*p<.05

표 6.전통음식과 향토음식에 대해 관심을 갖게 된 동기
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(3)전통음식과 향토음식에 대한 이해도

전통음식에 대한 이해도에 대한 분석 결과를 <표 7>에 제시하였다. 전통음식

에 대한 이해도에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균이 2.68점으로 낮게

나타나 대부분의 학생들이 전통음식에 대해 잘 알지 못하는 것으로 나타났다.성

별로는 여학생이 남학생보다 전통음식에 대한 이해도 점수가 더 낮음 것으로 나

타났으나 성별에 따른 유의한 차이는 없었다.거주 지역으로는 서부읍면지역이 제

주시지역보다 전통음식에 대한 이해도 점수가 높았고 거주 지역에 따라 유의한

차이를 보였다.(p<.01)

이는 중학생을 대상으로 전통음식에 대한 인식과 기호도를 조사한 김민경
6)
연구

에서 전체 평균이 2.50점으로 본 연구결과와 비슷하였으나,남학생이 여학생보다

전통음식에 대한 이해도가 낮게 나타나 본 연구결과와는 차이를 보이고 있다.

향토음식에 대한 이해도에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균이 2.54점

으로 낮게 나타나 대부분의 학생들이 향토음식에 대해 잘 이해하지 못한다고 생

각하고 있었다.성별로는 여학생이 남학생보다 전통음식에 대해 이해도 점수가

더 낮았으나 유의적인 차이는 없었고,학년으로는 1,3학년이 2학년보다 이해도점

수가 높았고,학년에 따라서도 유의한 차이를 보였다.(p<.01),거주 지역으로는

제주시지역이 서부읍면지역보다 전통음식에 대해 이해도점수가 높았고 유의적인

차이를 보이지 않았다.
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Mean±S.D

항목
이해도

전통음식 향토음식

성별 남자

여자

2.69±0.80

2.65±0.71

2.53±0.88

2.54±0.71

t-value 0.868 -0.291

학년 1학년

2학년

3학년

2.67±0.77
a

2.61±0.71
a

2.75±0.77
a

2.59±0.72
b

2.41±0.78
a

2.61±0.89
b

F-value 2.073 4.531
**

거주지역 제주시지역

서부읍면지역

2.60±0.78

2.75±0.72

2.54±0.80

2.53±0.81

t-value -2.654** 0.179

전체 2.68±0.75 2.54±0.80

**p<.01
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
5점척도:전혀 모른다(1점),매우 잘 알고 있다(5점)

표 7.전통음식과 향토음식에 대한 이해도
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3)전통음식과 향토음식에 대한 자부심

전통음식과 향토음식에 대한 자부심에 대한 분석 결과를 <표 8>에 제시하였다.

전통음식에 대한 자부심에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균이 3.23점

으로 나타났다.성별로는 남학생이 여학생보다 전통음식에 대한 자부심이 높게

나타났으나 유의적인 차이는 없었고,학년으로는 1,3학년이 2학년보다 자부심이

높게 나타나 학년에 따라서 유의한 차이를 보였다.(p<.001)거주 지역으로는 서

부읍면지역이 제주시지역보다 전통음식에 대해 자부심이 높게 나타나 거주 지역

에 따라 유의한 차이를 보였다.(p<.001)김민경
6)
를 조사한 연구에서는 전통음식

에 대한 자부심이 남학생 4.22점,여학생 4.35점으로 보고되어 본 연구결과보다

높게 나타나 차이를 보이고 있다.

향토음식에 대한 자부심에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균이 3.00점

으로 나타났다.성별로는 여학생이 남학생보다 전통음식에 대해 자부심이 높게

나타났으나 유의적인 차이는 없었고,학년으로는 1,3학년이 2학년보다 자부심이

높았고,거주 지역으로는 서부읍면지역이 제주시지역보다 전통음식에 대해 자부

심이 높았고 유의적인 차이를 보이지 않았다.
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Mean±S.D

항목
자부심

전통음식 향토음식

성별 남자

여자

3.36±1.05

3.28±0.89

2.98±0.98

3.02±0.79

t-value 1.158 -0.586

학년 1학년

2학년

3학년

3.42±1.00
b

3.14±0.89
a

3.41±1.01
b

3.06±0.87
b

2.89±0.85
a

3.06±0.94
b

F-value 6.647
***

2.996

거주지역 제주시지역

서부읍면지역

3.18±1.00

3.47±0.93

2.95±0.86

3.06±0.92

t-value -4.009
***

-1.587

전체 3.23±0.96 3.00±0.89

***p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
5점척도:전혀 그렇지 않다(1점),매우 잘 알고 있다(5점)

표 8.전통음식과 향토음식에 대한 자부심
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(1)전통음식과 향토음식을 자랑스럽게 생각하는 이유

전통음식과 향토음식을 자랑스럽게 생각하는 이유에 대한 분석 결과를 <표 9>

에 제시하였다.전통음식을 자랑스럽게 생각하는 이유는 “우리고유의 음식이므

로”가 48.3%로 가장 높았고,“맛이 좋으므로” 19.4%,“영양이 풍부하므로”

13.1%,“음식의 색과 모양의 아름다원서”10.%,“조리방법이 과학적이므로”7.6%

순으로 나타나 우리 고유의 음식이기 때문이라는 민족적 정서가 전통음식을 훌

륭하게 여기는 주된 이유인 것으로 생각된다.남학생은 “우리 고유의 음식이므

로”44.0%,“맛이 좋으므로”22.8%,“영양이 풍부하므로”16.6%의 순으로 나타났

고 여학생은 “우리 고유의 음식이므로”52.6%,“맛이 좋으므로”16.0%,“음식의

색과 모양의 아름다워서”11.5%의 순으로 나타나 성별에 따라 전통음식을 자랑

스럽게 생각하는 이유에 약간의 차이가 있었다.(p<.05)고등학교를 대상으로 한

오미야
10)
의 연구에서와 같은 결과를 보여주었다.

향토음식을 자랑스럽게 생각하는 이유는 “우리지역의 음식이므로”가 56.2%로

가장 높았고,“맛이 좋으므로”21.5%,“영양이 풍부하므로”12.3%,“조리방법이

과학적이므로”4.5%,“음식의 색과 모양의 아름다워서”3.3% 순으로 나타났다.

임진강
7)
연구에서 전체 조사 대상자의 63.4%가 “맛이 좋아서”,다음으로 “우리고

유의 음식이므로”22.3%라고 대답하여 본 연구의 결과와는 차이를 보이고 있다.
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항목 전체
우리고유(지역)의

음식이므로

맛이

좋으므로

영양이

풍부하므로

음식의 색과

모양의 아름다워서

조리방법이 과학적

이므로
χ²-value

전

통

음

식

성별 남자

여자

307(100)

312(100)

135(44.0)

164(52.6)

70(22.8)

50(16.0)

51(16.6)

30(9.6)

26(8.5)

36(11.5)

20(6.5)

27(8.7)

학년 1학년

2학년

3학년

214(100)

205(100)

200(100)

95(44.4)

90(43.9)

114(57.0)

34(15.9)

54(26.3)

32(16.0)

34(15.9)

28(13.7)

19(9.5)

28(13.1)

16(7.8)

18(9.0)

19(8.9)

13(6.3)

15(7.5)

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

293(100)

326(100)

140(47.8)

159(48.8)

53(18.1)

67(20.6)

43(14.7)

38(11.7)

25(8.5)

37(11.3)

25(8.5)

22(6.7)

전체 619(100) 299(48.3) 120(19.4) 81(13.1) 62(10.0) 47(7.6)

향

토

음

식

성별 남자

여자

264(100)

289(100)

141(53.4)

170(58.8)

68(25.8)

51(17.6)

37914.0)

31(10.7)

5(1.9)

13(4.5)

8(3.0)

17(5.9)

학년 1학년

2학년

3학년

194(100)

178(100)

181(100)

107(55.2)

92(51.7)

112(61.9)

37(19.1)

46(25.8)

36(19.9)

29(14.9)

22(12.4)

17(9.4)

8(4.1)

4(2.2)

6(3.3)

8(4.1)

12(6.7)

5(2.8)

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

272(100)

281(100)

147(54.0)

164(58.4)

61(22.4)

58(20.6)

33(12.1)

35(12.5)

9(3.3)

9(3.2)

18(6.6)

7(2.5)

전체 553(100) 311(56.2) 119(21.5) 68(12.3) 18(3.3) 25(4.5)

*p<.05

표 9.전통음식과 향토음식을 자랑스럽게 생각하는 이유
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(2)전통음식과 향토음식 중 가장 자랑스럽게 생각하는 음식

전통음식을 자랑스럽게 생각하고 있는 음식에 대한 분석 결과를 <표 10>에 제

시하였다.전통음식을 자랑스럽게 생각하고 있는 음식에 대해 살펴본 결과 김치

를 자랑스럽게 생각하는 학생이 35.4%로 가장 많았으며,다음으로 비빔밥,불고

기가 18.9%,갈비찜 12.1%,육개장 4.1%,떡류 3.7%,신선로,구절판 각각 3.0%

순으로 나타났다.성별,학년에 따라 유의한 차이는 없었고,거주 지역별 차이를

보면 불고기 갈비찜의 경우 제주시지역 학생들이 서부읍면지역 학생들 보다 많

은 비율을 보인 반면,김치와 육개장의 경우 서부읍면지역에서 비율이 높게 나타

나 거주 지역에 따라 유의적인 차이를 보였다.(p<.001)이는 도시와 농어촌의 지

역적 차이을 보여주는 결과라 사료된다.다른 선행연구 민연홍
29)
,박미섬

21)
,박보

현
30)
의 결과들로 미루어 볼 때,학생들은 시대의 변함에 관계없이 전통음식 중

김치를 가장 자랑스럽게 생각하고 있음을 알 수 있었다.이는 김치가 아직까지

거의 매일 한끼 이상 먹는 음식으로(이지성)
27)
우리입맛에 익숙할 뿐만 아니라

시중에서의 가공 판매로 인해 다양한 김치를 쉽게 접할 수 있으며,또한 대중 매

체를 통해 김치의 우수성에 대한 정보를 제공 받을 기회가 많아 김치를 유익한

음식으로 인지하고 있을 것으로 사료된다.

향토음식을 자랑스럽게 생각하고 있는 음식에 대한 분석 결과를 <표 11>에 제

시하였다.향토음식을 자랑스럽게 생각하고 있는 음식에 대해 살펴본 결과 전복

죽을 자랑스럽게 생각하는 학생이 27.4%로 가장 많았으며,다음으로 몸국 16.7%,

육개장 12.0%,한치물회 10.1%,빙떡 8.1%,성게미역국,갈치구이 6.6%,고등어조

림 4.4%,톳무침 0.6% 순으로 나타났다.성별에 차이를 보면 육개장,갈치구이의

경우 남자들이 여자보다 많은 비율을 보인 반면,몸국,빙떡의 경우 여자들의 비

율이 높게 나타나 성별에 따라 유의적인 차이를 보였다.(p<.001)학년,거주 지역

에 따라 유의한 차이는 없었다.
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항목 전체 비빔밥 육개장 불고기 갈비찜 신선로 구절판 김치 떡류 χ²-value

성별 남자

여자

367(100)

359(100)

71(19.3)

66(18.4)

21(5.7)

9(2.5)

72(19.6)

65(18.1)

47(12.8)

41(11.4)

12(3.3)

10(2.8)

9(2.5)

13(3.6)

121(33.0)

136(37.9)

10(2.7)

17(4.7)

학년 1학년

2학년

3학년

248(100)

246(100)

232(100)

45(18.1)

35(14.2)

57(24.6)

11(4.4)

8(3.3)

11(4.7)

47(19.0)

48(19.5)

42(18.1)

27(10.9)

44(17.9)

17(7.3)

12(4.8)

6(2.4)

4(1.7)

8(3.2)

6(2.4)

8(3.4)

88(35.5)

86(35.0)

83(35.8)

7(2.8)

11(4.5)

9(3.9)

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

365(100)

361(100)

70(19.2)

67(18.6)

10(2.7)

20(5.5)

74(20.3)

63(17.5)

62(17.0)

26(7.2)

11(3.0)

11(3.0)

14(3.8)

8(2.2)

106(29.0)

151(41.8)

14(3.8)

13(3.6)

전체 726(100) 137(18.9) 30(4.1) 137(18.9) 88(12.1) 22(3.0) 22(3.0) 257(35.4) 27(3.7)

*** p<.001

항목 전체 전복죽 육개장 몸국 성게미역국 갈치구이 고등어조림 한치물회 빙떡 톳 χ²-value

성별 남자

여자

367(100)

359(100)

89(24.3)

110(30.6)

64(17.4)

23(6.4)

55(15.0)

66(18.4)

15(4.1)

33(9.2)

54(14.7)

36(10.0)

21(5.7)

11(3.1)

39(10.6)

34(9.5)

20(5.4)

39(10.9)

1

3

학년 1학년

2학년

3학년

248(100)

246(100)

232(100)

65(26.2)

71(28.9)

63(27.2)

29(11.7)

37(15.0)

21(9.1)

39(15.7)

31(12.6)

51(22.0)

13(5.2)

17(6.9)

18(7.8)

34(13.7)

38(15.4)

18(7.8)

13(5.2)

10(4.1)

9(3.9)

22(8.9)

19(7.7)

32(13.8)

25(10.1)

1997.7)

15(6.5)

2

2

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

365(100)

361(100)

96(26.3)

103(28.5)

40(11.0)

47(13.0)

61(16.7)

60(16.6)

19(5.2)

29(8.0)

49(13.4)

41(11.4)

15(4.1)

17(4.7)

36(9.9)

37(10.2)

38(10.4)

21(5.8)

1

3

전체 726(100) 199(27.4) 87(12.0) 121(16.7) 48(6.6) 90(6.6) 32(4.4) 73(10.1) 59(8.1) 4

*** p<.001

표 10.전통음식 중 가장 자랑스럽게 생각하는 음식

표 11.향토음식 중 가장 자랑스럽게 생각하는 음식
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Mean±S.D

항목 전통․향토 음식의 날 운영에 대한 선호도1)

성별 남자

여자

3.24±1.14

3.02±1.02

t-value 2.775
**

학년 1학년

2학년

3학년

3.32±1.08
b

2.88±1.10
a

3.19±1.03
b

F-value 11.137
***

거주지역 제주시지역

서부읍면지역

3.01±1.13

3.25±1.03

t-value -2.898
**

전체 3.13±1.08

**p<.01,***p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
5점척도:매우 싫다(1점),매우 좋다(5점)

3.학교급식에서 실시하는 “전통․향토음식의 날 ”

1)“전통․향토음식의 날”을 지정 운영에 대한 선호도

학교급식에서 한 달에 한번 “전통․향토음식의 날”을 지정 운영에 대한 선호도

에 대한 분석 결과를 <표 13>에 제시하였다.학교급식에서 한 달에 한번 “전

통․향토음식의 날”을 지정 운영에 대해 살펴본 결과는 5점 만점 중 전체 평균

이 3.13점으로 나타났다.성별로는 남학생이 여학생보다 선호하고 있었고 성별에

따라 유의한 차이는 보였다.(p<.01)학년으로는 1,3학년이 2학년보다 선호하였으

며 학년에 따라서 유의한 차이를 보였다.(p<.001)거주 지역에 따른 차이를 보면,

서부읍면지역이 제주시지역보다 학교급식에서 한 달에 한번 전통․향토음식의

날을 지정 운영에 대해 선호하고 있었고 거주 지역에 따라 유의한 차이를 보였

다.(p<.01)이러한 결과는 농어촌지역과 도시지역의 지역적 차이로 나타난 결과

라고 사료된다.

표 12.“전통․향토음식의 날”을 지정 운영에 대한 선호도
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2)“전통․향토음식의 날”운영주기

“전통․향토음식의 날”운영주기에 관한 의견에 대한 분석 결과를 <표 13>에

제시하였다.“전통․향토음식의 날”에 운영주기에 대해 살펴본 결과 한 달에 1회

26.2%로 가장 많았으며,다음으로 매주 1회 24.8%,한 달에 2회 19.1%,한 학기

당 1회 17.8%,한 학기당 2회 6.5% 순으로 나타났고 기타의견으로는 매주 2회,1

년에 1회 등으로 나타났다.성별로는 남학생의 경우 매주 1회 전통․향토음식의

날을 지정 하여 운영하는 것이 적합하다고 응답한 경우가 32.2%로 가장 높았고,

여학생은 한 달에 1회 전통․향토음식의 날을 지정하여 운영하는 것이 적합하다

고 30.6%로 가장 높게 나타났으며 성별에 따라 유의한 차이를 보였다.(p<.001)
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항목 전체 매주1회 한달에 2회 한달에 1회 한 학기당 1회 한 학기당 2회 기 χ²-value

성별 남자

여자

367(100)

359(100)

118(32.2)

62(17.3)

73(19.9)

66(18.4)

80(21.8)

110(30.6)

51(13.9)

78(21.7)

24(6.5)

23(6.4)

21

20

학년 1학년

2학년

3학년

248(100)

246(100)

232(100)

66(26.6)

61(24.8)

53(22.8)

55(22.2)

36(14.6)

48(20.7)

63(25.4)

73(29.7)

54(23.3)

37(14.9)

40(16.3)

52(22.4)

16(6.5)

13(5.3)

18(7.8)

11

23

7

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

365(100)

361(100)

86(23.6)

94(26.0)

66(18.1)

73(20.2)

95(26.0)

95(26.3)

65(17.8)

64(17.7)

31(8.5)

16(4.4)

22

19

전체 726(100) 180(24.8) 139(19.1) 190(26.2) 129(17.8) 47(6.5) 41

*p<.05,*** p<.001

표 13.“전통․향토음식의 날”에 운영주기
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Mean±S.D

항목 전통․향토음식의 날에 대한 만족도
1)

성별 남자

여자

2.91±1.06

2.83±0.92

t-value 1.084

학년 1학년

2학년

3학년

3.02±0.94
b

2.63±0.99
a

2.97±1.01b

F-value 11.507***

거주지역 제주시지역

서부읍면지역

2.73±1.02

3.01±0.94

t-value -3.920
***

전체 2.87±0.98

***p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
5점척도:전혀 그렇지 않다(1점),매우 그렇다(5점)

3)“전통․향토음식의 날”에 대한 전반적인 만족도

“전통․향토음식의 날”에 대한 전반적인 만족도에 대한 분석 결과를 <표 14>에

제시하였다.“전통․향토음식의 날”에 대한 전반적인 만족도에 대해 살펴본 결과

는 5점 만점 중 전체 평균이 2.87점으로 나타나 학생들의 전통․향토음식의 날에

대한 만족도가 낮은 것으로 나타났다.성별에 따른 만족도 차이는 보이지 않았으

나,학년에 따른 만족도에서는 1학년에서 가장 높은 점수를 보여 유의적인 결과

가 나타났다(p<.001).또한 거주 지역에 따른 차이를 보면 제주시지역보다 서부

읍면지역에서 더 높은 점수를 보여(p<.001)농어촌 지역에서의 만족도가 더 큰

것으로 보여 진다.운영여부에 대해서 보통이상 나온 것에 비해서 만족도는 2.87

점으로 보통이하로 나타나 전통음식에 운영에 있어서 학생들에 만족도를 향상

시킬 수 있도록 학교급식영양(교)사들이 노력이 필요 할 것으로 사료된다.

표 14.“전통․향토음식의 날”에 대한 전반적인 만족도
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(1)“전통․향토음식의 날”에 대해 만족하지 않는 이유

학교급식에서 제공되는 전통․향토음식에 만족하지 않는 이유에 대한 분석 결

과를 <표 15>에 제시하였다.학교급식에서 제공되는 전통․향토음식에 만족하지

않는 이유에 대해 살펴본 결과 “맛이 없기 때문”51.6%로 가장 많았고,다음으로

는 “자주 접해보지 못한 음식이여서”23.9%,“양이 너무 많기 때문”16.9% 순으

로 나타났다.

이는 초등학교에서 급식되는 전통음식에 대한 학생의 인지도 및 기호도 연구를

조사한 오영숙
31)
연구결과에서도 “맛이 없기 때문이다”라고 학교급식에서 제공되

는 전통․향토음식에 만족하지 않는 이유라는 응답이 가장 많아 본 연구의 결과

와 유사하였다.이는 서구화 되어 가는 식생활로 인한 학생들의 입맛이 변화가

학교급식에서 제공되는 전통․향토음식에 대하여 맛이 없다고 느끼게 되는 것으

로 사료된다.

(2)“전통․향토음식의 날”에 대해 만족하는 이유

학교급식에서 제공되는 전통․향토음식에 만족하는 이유에 대한 분석 결과를

<표 16>에 제시하였다.학교급식에서 제공되는 전통․향토음식에 만족하는 이유

에 대해 살펴본 결과 “우리 고유의 음식이므로”37.6%로 가장 높았고,다음으로

는 “맛이 좋으므로”32.6%,“건강에 도움이 되기 때문”15.8%,“자주 접해본 음

식이여서”12.0% 순으로 나타났다.남학생은 “맛이 좋으므로”40.1%로 가장 높

게 나타났고 여학생은 “우리 고유의 음식이므로”43.5%로 가장 높게 나타났으며

성별에 따라 유의한 차이를 보였다.(p<.01)
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항목 전체 맛이 없기 때문
양이 너무
많기때문

자주 접해보지 못한
음식이여서

영양이 없기 때문 기 χ²-value

성별 남자

여자

108(100)

105(100)

42(38.9)

68(64.8)

24(22.4)

12(11.4)

31(28.7)

20(19.0)

0

2(1.9)

11(1

3(2

학년 1학년

2학년

3학년

56(100)

93(100)

64(100)

34(60.7)

52(55.9)

24(37.5)

6(10.7)

10(10.8)

20(31.3)

13(23.2)

24(25.8)

14(21.9)

0

1(1.1)

1(1.6)

3(5

6(6

5(7

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

128(100)

85(100)

75(58.6)

35(41.2)

18(14.1)

18(21.2)

24(18.8)

27(31.8)

2(1.6)

0

9(7

5(5

전체 213(100) 100(51.6) 36(16.9) 51(23.9) 2(0.9) 14(

*p<.05,*** p<.001

항목 전체
우리 고유의
음식이므로

맛이
좋으므로

자주접해본
음식이여서

건강에 도움이
되기 때문

기 χ²-value

성별 남자

여자

262(100)

262(100)

83(31.7)

114(43.5)

105(40.1)

66(25.2)

27(10.3)

36(13.7)

44(16.8)

39(14.9)

3(1

7(2

학년 1학년

2학년

3학년

198(100)

157(100)

169(100)

74(37.4)

57(36.3)

66(39.1)

66(33.3)

50(31.8)

55(32.5)

21(10.6)

24(15.3)

18(10.7)

31(15.7)

23(14.6)

29(17.2)

6(3

3(1

1(0

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

242(100)

282(100)

99(40.9)

98(34.8)

83(34.3)

88(31.2)

19(7.9)

44(15.6)

35(14.5)

48(17.0)

6(2

4(1

전체 524(100) 197(37.6) 171(32.6) 63(12.0) 83(15.8) 10(

*p<.05,**p<.01

표 15.학교급식에서 한 달에 한번 제공하는 “전통․향토음식의 날”에 만족하지 않는 이유

표 16.학교급식에서 한 달에 한번 제공하는 “전통․향토음식의 날”에 만족하는 이유
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N(%)

항목 전체
먹지

않았다

조금

먹었다

절반

먹었다

많이

먹었다

전부

먹었다
χ²-value

성별 남자

여자

366(100)

359(100)

12(3.3)

10(2.8)

50(13.7)

84(23.4)

77(21.0)

155(43.2)

140(38.3)

77(21.4)

87(23.8)

33(9.2)
77.563

***

학년 1학년

2학년

3학년

248(100)

246(100)

231(100)

6(2.4)

12(4.9)

4(1.7)

50(20.2)

55(22.4)

29(12.6)

79(31.9)

83(33.7)

70(30.3)

72(29.0)

74(30.1)

71(30.7)

41(16.5)

22(8.9)

57(24.7)

29.502***

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

364(100)

361(100)

15(4.1)

7(1.9)

82(22.5)

52(14.4)

106(29.1)

126(34.9)

99(27.2)

118(32.7)

62(17.0)

58(16.1)
13.134

*

전체 725(100) 22(3.0) 134(18.5) 232(32.0) 217(29.9) 120(16.6)

*p<.05,*** p<.001

4.)학교급식에서 제공되는 전통음식과 향토음식 섭취량

학교급식에서 제공되는 전통음식과 향토음식 섭취량에 대한 분석 결과를 <표

17>에 제시하였다.학교급식에서 제공되는 전통․향토음식 섭취량에 대해 살펴

본 결과 “절반 먹었다”32.0%로 가장 높았고,다음으로는 “많이 먹었다”29.9%,

“조금 먹었다”18.5%,“전부 먹었다”16.6%,“먹지 않았다”3.0% 순으로 나타났

다.남학생은 “많이 먹었다”38.3%,“전부 먹었다”23.8% 순으로 나타났고,여학

생은 “절반 먹었다”43.2%,“조금 먹었다”23.4% 순으로 나타나 남학생이 여학생

보다 전통․향토음식을 더 많이 섭취하는 것으로 나타났고,성별에 따라 유의한

차이를 보였다(p<.001).

표 17.학교급식에서 제공되는 전통․향토음식 섭취량
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(1)주로 남기는 음식의 종류

전통음식과 향토음식을 남긴다면 음식의 종류에 대한 분석 결과를 <표 18>에

제시하였다.전통음식과 향토음식을 남긴다면 음식의 종류에 대해 살펴본 결과

“국․찌개류”40.6%로 가장 높았고,다음으로는 “나물류”33.9%,“김치”7.8%,

“밥․죽류”6.7%,“구이․전․조림류”5.9%,“기타”3.6%,“떡류”1.6% 순으로

나타났다.성별에 따라 유의한 차이는 없었고,1,2학년은 “국,찌개류”가 가장 많

이 남기는 것으로 나타났고 3학년은 “나물류”가 가장 많이 남기는 것으로 나타났

으며 학년에 따라 유의한 차이를 보였다.(p<.001)제주시지역은 “국,찌개류”

49.0%로 가장 높게 나타났고 서부읍면지역은 “나물류”39.3%로 가장 많이 남기

는 것으로 나타났으며 거주 지역에 따라 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

(2)남기는 이유

전통음식과 향토음식을 남기는 이유에 대한 분석 결과를 <표 19>에 제시하였

다.전통음식과 향토음식을 남기는 이유에 대해 살펴본 결과 “입맛에 안 맞아서”

48.8%로 가장 높았고,다음으로는 “싫어하는 음식이어서”23.8%,“음식양이 많아

서”13.4%,“낯선 음식이어서”9.3% 순으로 나타났다.성별,학년,거주 지역에

따라 유의한 차이는 없었다.

음식의 맛을 향상시키도록 급식 종사자의 노력이 요구되고 음식의 배식량을 적

절히 조절할 뿐만 아니라 스스로 개인의 음식량을 조절해 갈 수 있는 음식 조절

대를 활용하여 버려지는 음식이 없도록 하고 영양교육을 통한 음식의 소중함을

이해시킴으로써 잔반량을 줄일 수 있으리라 생각된다.
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항목 전체 밥,죽류 국,찌개류 구이,전,조림류 나물류 김치 떡류 χ²-value

성별 남자

여자

137(100)

250(100)

12(8.8)

14(5.6)

43(31.4)

114(45.6)

11(8.0)

12(4.8)

49(35.8)

82(32.8)

13(9.5)

17(6.8)

2(1.5)

4(1.6)

학년 1학년

2학년

3학년

134(100)

150(100)

103(100)

5(3.7)

15(10.0)

6(5.8)

66(49.3)

68(45.3)

23(22.3)

7(5.2)

7(4.7)

9(8.7)

42(31.3)

35(23.3)

54(52.4)

8(6.0)

15(10.0)

7(6.8)

2(1.5)

2(1.3)

2(1.9)

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

204(100)

183(100)

10(4.9)

16(8.7)

100(49.0)

57(31.1)

11(5.4)

12(6.6)

59(28.9)

72(39.3)

14(6.9)

16(8.7)

3(1.5)

3(1.6)

전체 387(100) 26(6.7) 157(40.6) 23(5.9) 131(33.9) 30(7.8) 6(1.6)

*p<.05,*** p<.001

항목 전체 음식양이 많아서
입맛에 안

맞아서

낯선

음식이어서

싫어하는

음식이어서
χ²-value

성별 남자

여자

137(100)

250(100)

19(13.9)

33(13.2)

64(46.7)

125(50.0)

13(9.5)

23(9.2)

32(23.4)

60(24.0)

학년 1학년

2학년

3학년

134(100)

150(100)

103(100)

21(15.7)

19(12.7)

12(11.7)

65(48.5)

77(51.3)

47(45.6)

13(9.7)

9(6.0)

14(13.6)

30(22.4)

34(22.7)

28(27.2)

거주 제주시지역

지역 서부읍면지역

204(100)

183(100)

27(13.2)

25(13.7)

107(52.5)

82(44.8)

12(5.9)

24(13.1)

49(24.0)

43(23.5)

전체 387(100) 52(13.4) 189(48.8) 36(9.3) 92(23.8) 1

표 18.전통음식과 향토음식을 주로 남기는 음식의 종류

표 19.전통음식과 향토음식을 남긴다면 그 이유
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N
1)
(%)

항목

섭취경험

있다

없다학교급식외

(집,음식점등)
학교급식

학교급식과

학교급식외

전

통

음

식

쌀밥 214(29.5) 390(53.7) 116(16.0) 6(0.8)

잡곡밥 239(32.9) 380(52.3) 92(12.7) 15(2.1)

오곡밥 297(41.0) 300(41.4) 69(9.5) 59(8.1)

비빔밥 209(28.8) 402(55.4) 109(15.0) 6(0.8)

팥죽 353(48.6) 272(37.5) 66(9.1) 35(4.8)

닭죽 254(35.0) 363(50.1) 101(13.9) 7(1.0)

향토
음식

보리밥 255(35.1) 355(48.9) 85(11.7) 31(4.3)

전복죽 440(60.6) 185(25.5) 69(9.5) 31(4.3)

N
1)
=726

4.전통음식과 향토음식에 대한 섭취경험,인지도,기호도

1)밥․죽류

(1)섭취경험

전통음식과 향토음식에서 밥․죽류에 대한 섭취경험 유무 분석결과를 <표 20>

에 제시하였다.쌀밥,잡곡밥,보리밥,비빔밥,닭죽 섭취경험은 학교급식에서 섭

취한 경험이 가장 높았고,팥죽,전복죽인 경우 학교급식 외(가정,음식점)에서

섭취한 경험이 높았다.학교급식외(가정,음식점)에서 섭취가 많은 팥죽,전복죽

인 경우 표.2와 같이 학교급식에서 제공한 빈도가 낮은 음식이므로 학교급식외

에서 섭취경험이 높게 나왔다.팥죽인 경우 학생들의 기호도가 낮게 나타났고 학

교급식에서 제공하는 날이 동짓날외에는 제공하지 않으므로 학교급식에서 섭취

경험이 낮게 나타났다.전복죽인 경우 기호도도 높고,향토음식 중에서 가장 자

랑스러워하는 음식임에도 불구하고 식품비 단가가 높은 메뉴 중 하나로 학교급

식에서는 자주 제공되지 못하는 단체급식의 예산상의 한계가 있어,학교급식에서

보다는 학교급식외에서의 섭취경험이 높게 나타난 것으로 보인다.

표 20.밥․죽류에 대한 섭취경험
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(2)인지도

전통음식과 향토음식에서 밥․죽류에 대한 인지도 분석결과를 <표 21>에 제시

하였다.밥․죽류에 대한 인지도는 3점 만점 중 전체 평균이 2.79점으로 나타났

다.밥․죽류 중에는 비빔밥이 2.89점으로 가장 높았고,다음으로 쌀밥 2.88점,닭

죽 2.85점,전복죽 2.81점,팥죽 2.78점,보리밥 2.76점,잡곡밥 2.76점,오곡밥 2.61

점,순으로 나타났다.성별로는 모두 남학생의 인지도가 높았고,성별 집단 간에

유의한 차이를 나타낸 항목은 오곡밥(p<.001),비빔밥,팥죽,닭죽,전복죽(p<.01)

이었다.학년으로는 전반적으로 3학년이 밥․죽류 인지도가 높은 것으로 나타났

고,학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 잡곡밥,오곡밥,보리밥,팥죽

(p<.001),쌀밥,닭죽,전복죽(p<.01),비빔밥 (p<.05)이었다.

거주 지역에 따른 차이를 보면,모두 서부읍면지역이 인지도가 높았고,거주지

역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 비빔밥,팥죽,닭죽,전복죽(p<.001),

쌀밥(p<.01),잡곡밥(p<.05)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

쌀밥 2.88±0.35 2.89±0.34 2.87±0.36 0.750 2.83±0.40a 2.87±0.35a 2.94±0.26b 6.057** 2.84±0.38

잡곡밥 2.76±0.46 2.77±0.47 2.75±0.45 0.401 2.68±0.48
a
2.73±0.49

a
2.87±0.36

b
11.293

***
2.72±0.48

오곡밥 2.61±0.56 2.67±0.53 2.54±0.58 3.101
***

2.56±0.54
a
2.54±0.61

a
2.72±0.49

b
8.095

***
2.58±0.55

비빔밥 2.89±0.32 2.91±0.30 2.87±0.33 1.622
**

2.85±0.35
a
2.90±0.32

ab
2.93±0.27

b
3.524

*
2.85±0.37

팥죽 2.78±0.45 2.80±0.43 2.75±0.47 1.465
**

2.70±0.51
a
2.76±0.44

a
2.88±0.38

b
9.800

***
2.70±0.50

닭죽 2.85±0.39 2.87±0.39 2.83±0.38 1.470
**

2.80±0.42
a
2.85±0.37

ab
2.91±0.35

b
5.142

**
2.78±0.45

향토

음식

보리밥 2.76±0.46 2.77±0.46 2.74±0.46 0.806 2.69±0.50
a
2.72±0.49

a
2.86±0.36

b
8.988

***
2.72±0.48

전복죽 2.81±0.42 2.85±0.40 2.77±0.44 2.355
**

2.76±0.47
a
2.80±0.42

a
2.88±0.36

b
5.118

**
2.74±0.47

전체 2.79±0.43 2.82±0.42 2.77±0.44 1.930 2.73±0.37 2.77±0.34 2.87±0.28 11.001*** 2.74±0.38

*p<.05,** p<.01, *** p<.001 

ab
Duncanmultiplecomparison

1)
인지도:모른다(1점),잘 알고 있다(3점)

표 21.밥․죽류에 대한 인지도1)
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(3)기호도

전통음식과 향토음식에서 밥․죽류에 대한 기호도 분석결과를 <표 22>에 제시

하였다.밥․죽류에 대한 기호도는 5점 만점 중 전체 평균이 3.61점으로 나타났

다.밥․죽류 중에는 비빔밥이 4.22점으로 가장 높았고,다음으로 쌀밥 4.18점,닭

죽 3.79점,전복죽 3.77점,보리밥 3.44점,잡곡밥 3.41점,오곡밥 3.20점,팥죽 2.83

점 순으로 나타났다.밥․죽류에서 모두 남학생의 기호도가 높았고,성별 집단

간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 오곡밥(p<.001),팥죽(p<.01),잡곡밥,보리밥

(p<.05)이었다.학년으로는 쌀밥,비빔밥은 1학년이 인지도가 가장 높았고,나머

지 항목은 3학년이 인지도가 가장 높았다.학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸

항목은 쌀밥,보리밥,비빔밥(p<.001),닭죽(p<.05)이었다.거주 지역에 따른 차이

를 보면,쌀밥,비빔밥은 제주시지역이 기호도가 높았고,나머지 항목은 서부읍면

지역이 기호도가 높은 것으로 나타났다.거주 지역 집단 간에 유의한 차이를 나

타낸 항목은 쌀밥,비빔밥(p<.001),닭죽,전복죽(p<.01)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

쌀밥 4.18±0.90 4.19±0.91 4.17±0.88 0.947 4.38±0.93
b
4.12±0.91

a
4.03±0.87

a
9.712

***
4.33±0.8

잡곡밥 3.41±0.95 3.48±1.05 3.33±0.85 2.070
*

3.37±0.97
a
3.37±0.92

a
3.48±0.99

a
1.068 3.34±0.9

오곡밥 3.20±1.0 3.34±1.10 3.05±0.91 3.753*** 3.19±1.03a 3.15±0.97a 3.25±1.07a 0.624 3.14±1.0

비빔밥 4.22±0.98 4.27±0.98 4.17±0.98 1.782 4.40±0.94
c
4.04±1.07

a
4.22±0.88

b
8.549

***
4.38±0.9

팥죽 2.83±1.31 2.98±1.30 2.67±1.31 3.135** 2.68±1.29a 2.90±1.29a 2.90±1.36a 2.236 2.73±1.3

닭죽 3.79±1.03 3.84±1.04 3.74±1.02 1.326 3.80±1.03
ab

3.67±1.12
a
3.90±0.93

b
3.203

*
3.68±1.1

향토

음식

보리밥 3.44±0.95 3.53±0.99 3.35±0.90 2.552* 3.45±0.97b 3.27±0.95a 3.60±0.91b 7.161*** 3.40±0.9

전복죽 3.77±1.14 3.79±1.17 3.75±1.10 0.456 3.80±1.15
a
3.67±1.15

a
3.83±1.10

a
1.404 3.64±1.1

전체 3.61±1.03 3.68±1.07 3.53±0.99 2.840
**

3.63±0.69 3.52±0.69 3.65±0.68 2.416 3.58±0.7

*p<.05,** p<.01, *** p<.001 

abc
Duncanmultiplecomparison

1)
기호도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)

표 22.밥․죽류에 대한 기호도
1)
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(4)밥․죽류의 인지도 및 기호도와의 상관관계

밥․죽류의 인지도 및 기호도와의 상관관계를 분석한 결과를<표 23>에 제시하

였다.밥․죽류 인지도와 기호도도 약한 정(+)의 상관관계를 갖는 것으로 나타나

밥․죽류의 인지도가 기호도에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

표 23.밥․죽류에 대한 상관관계

항목 밥․죽류 인지도 밥․죽류 기호도

밥․죽류 인지도 1 0.399
**

밥․죽류 기호도 1

**
p<0.01
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N1)(%)

항목

섭취경험

있다

없다학교급식외

(집,음식점등)
학교급식

학교급식과

학교급식외

전

통

음

식

떡국 276(38.0) 338(46.6) 105(14.5) 7(1.0)

된장국 246(33.9) 363(50.0) 112(15.4) 5(0.7)

육개장 226(31.1) 391(53.9) 101(13.9) 8(1.1)

닭곰탕 266(36.6) 274(37.7) 62(8.5) 124(17.1)

감자탕 282(39.0) 333(46.1) 92(12.7) 16(2.2)

해물탕 293(40.4) 304(41.9) 91(12.5) 38(5.2)

된장찌개 299(41.2) 321(44.2) 98(13.5) 8(1.1)

김치찌개 283(39.0) 331(45.6) 104(14.3) 8(1.1)

향

토

음

식

콩국 253(34.9) 303(41.8) 61(8.4) 108(14.9)

보말미역국 252(34.9) 286(39.6) 57(7.9) 127(17.6)

몸국 265(36.6) 328(45.2) 78(10.8) 54(7.4)

갈치호박국 260(35.9) 213(29.4) 59(8.1) 193(26.6)

호박잎국 229(31.6) 191(26.3) 48(6.6) 257(35.4)

N
1)
=726

2)국․찌개류

(1)섭취경험

전통음식과 향토음식에서 국․찌개류에 대한 섭취경험 유무 분석결과를 <표

24>에 제시하였다.갈치호박국,호박잎국인 경우 학교급식 외(가정,음식점)에서

섭취한 경험이 높았고 나머지 항목은 학교급식에서 섭취한 경험이 가장 높았다.

갈치호박국,호박잎국은 제주 향토음식임에도 불구하고 대부분의 학생들이 섭취

경험이 없는 것으로 나타나 학교급식에서 보편적으로 제공되지 않고 있으며,학

교급식이 아닌,집이나 음식점등에서도 자주 접하지 못하고 있음을 알 수 있다.

표 24.국․찌개류에 대한 섭취경험
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(2)인지도

전통음식과 향토음식에서 국․찌개류에 대한 성별간 인지도 분석결과를 <표

25>에 제시하였다.국․찌개류에 대한 인지도는 3점 만점 중 전체 평균이 2.68점

으로 나타났다.국․찌개류 중에는 떡국,된장국이 2.88점으로 가장 높았고,다음

으로 김치찌개,된장찌개 2.86점,육개장 2.83점,감자탕 2.82점,해물탕 2.76점,몸

국 2.69점,콩국 2.59점,닭곰탕,보말미역국 2.52점,갈치호박국 2.42점,호박잎국

2.25점 순으로 나타났다.성별에서는 모두 남학생의 인지도가 높았고 성별 집단

간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 된장국,육개장,감자탕,해물탕,된장찌개,김

치찌개(p<0.001),몸국,닭곰탕(p<0.01),떡국,콩국,호박잎국(p<0.05)이었다.학년

으로는 전반적으로 3학년이 국․찌개류 인지도가 높은 것으로 나타났고,학년 집

단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 된장국,콩국,보말미역국,육개장,몸국,

닭곰탕,해물탕,김치찌개,갈치호박국,호박잎국(p<0.001),떡국,감자탕,된장찌

개(p<0.01)이었다.거주 지역에 따른 차이를 보면,모두 서부읍면지역이 인지도가

높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 떡국,된장국,콩국,

육개장,몸국,감자탕,해물탕,된장찌개,김치찌개,갈치호박국(p<0.001),닭곰탕,

호박잎국(p<0.01),보말미역국(p<0.05)이었다.
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항목 전체

성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

떡국 2.88±0.35 2.89±0.35 2.86±0.35 1.264
*

2.85±0.37
a
2.85±0.39

a
2.94±0.26

b
4.731

**
2.83±0.4

된장국 2.88±0.34 2.90±0.31 2.85±0.36 2.194
***

2.84±0.38
a
2.85±0.37

a
2.95±0.22

b
7.702

***
2.83±0.3

육개장 2.83±0.40 2.87±0.37 2.78±0.42 3.009
***

2.79±0.42
a
2.78±0.45

a
2.92±0.28

b
9.734

***
2.76±0.4

닭곰탕 2.52±0.67 2.61±0.65 2.42±0.69 3.901
**

2.35±0.73
a
2.52±0.63

b
2.69±2.62

c
15.127

***
2.45±0.6

감자탕 2.82±0.42 2.86±0.39 2.77±0.44 2.899
***

2.77±0.42
a
2.78±0.45

a
2.89±0.37

b
5.805

**
2.75±0.4

해물탕 2.76±0.47 2.80±0.45 2.72±0.48 2.541
***

2.68±0.52
a
2.74±0.48

a
2.87±0.36

b
11.595

***
2.70±0.4

된장찌개 2.86±0.38 2.89±0.35 2.82±0.40 2.583
***

2.83±0.41
a
2.82±0.41

a
2.92±0.28

b
5.477

**
2.80±0.4

김치찌개 2.86±0.37 2.89±0.34 2.82±0.39 2.533
***

2.83±0.38
a
2.82±0.42

a
2.94±0.26

b
7.353

***
2.81±0.4

향

토

음

식

콩국 2.59±0.63 2.64±0.62 2.54±0.63 2.074
*

2.50±0.66
a
2.50±0.66

a
2.79±0.51

b
17.434

***
2.48±0.6

보말미역국 2.52±0.68 2.55±0.70 2.48±0.66 1.389 2.46±0.71
a
2.40±0.71

a
2.72±0.56

b
15.487

***
2.46±0.6

몸국 2.69±0.56 2.73±0.56 2.64±0.56 2.086
**

2.58±0.61
a
2.64±0.57

a
2.84±0.44

b
14.319

***
2.59±0.5

갈치호박국 2.42±0.76 2.45±0.77 2.39±0.74 0.984 2.34±0.78
a
2.24±0.80

a
2.69±0.59

b
24.826

***
2.27±0.8

호박잎국 2.25±0.81 2.29±0.83 2.21±0.79 1.252
*

2.15±0.84
a
2.13±0.79

a
2.48±0.78

b
14.367

***
2.16±0.8

전체 2.68±0.53 2.70±0.51 2.66±0.53 3.065
**

2.61±0.38 2.62±0.38 2.82±0.28 25.798
***

2.61±0.3

*p<.05,** p<.01, *** p<.001
abc
Duncanmultiplecomparison

1)
인지도:모른다(1점),잘 알고 있다(3점)

표 25.국․찌개류 인지도
1)
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(3)기호도

전통음식과 향토음식에서 국․찌개류에 대한 성별간 기호도 분석결과를 <표

26>에 제시하였다.국․찌개류에 대한 기호도는 5점 만점 중 전체 평균이 3.49점

으로 나타났다.국․찌개류 중에는 김치찌개가 4.14점으로 가장 높았고,다음으로

떡국 4.10점,된장찌개 4.04점,감자탕 4.00점,된장국 3.71점,육개장 3.64점,해물

탕 3.57점,닭곰탕 3.49점,몸국 3.36점,보말미역국 3.03점,갈치호박국 2.86점,호

박잎국 2.70점,콩국 2.68점 순으로 나타났다.성별에는 떡국은 여학생의 기호도

가 높았고,나머지 항목은 남학생의 기호도가 높은 것으로 나타났다.성별 집단

간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 육개장,몸국,닭곰탕,갈치호박국(p<.001),된

장찌개,김치찌개,호박잎국(p<.01),된장국,콩국,보말미역국,해물탕(p<.05)이었

다.학년으로는 떡국,감자탕,된장찌개는 1학년이 기호도가 가장 높았고,나머지

항목은 3학년이 기호도가 가장 높았다.학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항

목은 육개장,몸국,닭곰탕,감자탕(p<.001),된장찌개,김치찌개,호박잎국(p<.01),

된장국,콩국,보말미역국,해물탕(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,

떡국,감자탕,된장찌개,김치찌개는 제주시지역이 기호도가 높았고,나머지 항목

은 서부읍면지역이 기호도가 높은 것으로 나타났다.거주지역 집단 간에 유의한

차이를 나타낸 항목은 된장국,육개장,감자탕(p<.001),떡국,닭곰탕(p<.01),보말

미역국,몸국,된장찌개(p<.05)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

떡국 4.10±1.00 4.07±1.05 4.13±0.95 1.339 4.47±1.06
b
4.18±0.95

b
3.94±0.97

a
1.339 4.20±0.98

된장국 3.71±0.99 3.79±0.99 3.63±0.98 2.182* 3.73±1.04a 3.63±1.00a 3.77±0.91a 2.182* 3.57±1.04

육개장 3.64±1.07 3.84±1.05 3.43±1.09 5.079*** 3.63±1.07a 3.47±1.16a 3.83±1.00b 5.079*** 3.48±1.14

닭곰탕 3.49±1.06 3.73±1.03 3.25±1.08 5.911*** 3.41±1.08a 3.42±1.11a 3.67±1.05b 5.911*** 3.38±1.12

감자탕 4.00±1.04 4.15±0.98 3.84±1.09 4.070*** 4.04±1.12a 3.99±1.09a 3.95±0.90a 4.070*** 4.08±1.11

해물탕 3.57±1.11 3.68±1.11 3.46±1.11 2.548* 3.51±1.15a 3.44±1.16a 3.78±0.98b 2.548* 3.42±1.13

된장찌개 4.04±1.03 4.18±1.01 3.89±1.04 2.913** 4.09±1.09a 3.96±1.09a 4.06±0.92a 2.913** 4.13±1.10

김치찌개 4.14±1.01 4.30±0.96 3.98±1.05 2.994** 4.19±1.03a 4.04±1.10a 4.20±0.92a 2.994** 4.20±1.09

향

토

음

식

콩국 2.68±1.25 2.79±1.25 2.57±1.25 2.347* 2.68±1.25a 2.61±1.16a 2.75±1.35a 2.347* 2.65±1.27

보말미역국 3.03±1.21 3.15±1.25 2.91±1.16 2.492* 3.03±1.16ab 2.86±1.22a 3.21±1.24b 2.492* 2.92±1.23

몸국 3.36±1.14 3.53±1.11 3.19±1.17 3.866
***

3.33±1.19
a
3.31±1.10

a
3.45±1.18

a
3.866

***
3.25±1.16

갈치호박국 2.86±1.27 3.02±1.25 2.69±1.28 3.284
***

2.76±1.27
a
2.71±1.25

a
3.08±1.26

b
3.284

***
2.78±1.31

호박잎국 2.70±1.27 2.83±1.29 2.56±1.24 2.592
**

2.62±1.29
a
2.52±1.20

a
2.93±1.29

b
2.592

**
2.64±1.32

전체 3.49±1.11 3.62±1.10 3.35±1.15 4.736
***

3.52±0.77 3.43±0.78 3.60±0.71 2.919 3.47±0.81

*p<.05,** p<.01, *** p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
기호도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)

표 26.국․찌개류 기호도
1)



- 53 -

항목
전통음식

인지도

향토음식

인지도

전통음식

기호도

향토음식

기호도

전통음식인지도 1 0.609** 0.488** 0.302**

향토음식 인지도 1 0.308
**

0.611
**

전통음식기호도 1 0.511
**

향토음식 기호도 1

**p<.01

(4)국․찌개류의 인지도 및 기호도와의 상관관계

국․찌개류의 전통음식과 향토음식 인지도 및 기호도와의 상관관계를 분석한

결과를 <표 27>에 제시하였다.국․찌개류 전통음식 인지도는 전통음식 기호도

와 강한 정(+)의 상관관계를 보였고,향토음식 인지도는 향토음식 기호도와는 강

한 정(+)의 상관관계 갖는 것으로 나타나 국․찌개류의 전통음식과 향토음식 인

지도가 기호도에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

표 27.국․찌개류 상관관계
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N
1)
(%)

항목

섭취경험

있다

없다학교급식외

(집,음식점등)
학교급식

학교급식과

학교급식외

전

통

음

식

불고기 281(38.7) 351(48.3) 88(12.1) 6(0.8)

김구이 292(40.3) 320(44.1) 84(11.6) 29(4.0)

고기산적 376(51.9) 217(29.9) 60(8.3) 72(9.9)

조기구이 356(49.0) 276(38.0) 79(10.9) 15(2.1)

갈비찜 298(41.0) 324(44.6) 95(13.1) 9(1.2)

닭찜 297(40.9) 325(44.8) 95(13.1) 9(1.2)

두부조림 290(39.9) 322(44.4) 97(13.4) 17(2.3)

감자조림 281(38.7) 326(44.9) 106(14.6) 13(1.8)

향

토

음

식

고등어구이 303(41.7) 318(43.8) 96(13.2) 9(1.2)

옥돔구이 390(53.7) 241(33.2) 63(8.7) 32(4.4)

고등어조림 270(37.2) 338(46.6) 103(14.2) 15(2.1)

삼치무조림 245(33.7) 279(38.4) 72(9.9) 130(17.9)

돔베고기 273(37.7) 207(28.6) 53(7.3) 192(26.5)

N
1)
=726

3)구이․적․찜․조림류

(1)섭취경험

전통음식과 향토음식에서 구이․적․찜․조림류에 대해 섭취경험 분석결과를

<표 28>에 제시하였다.고기산적,옥돔구이,조기구이,돔배고기 섭취경험은 학

교급식외(가정,음식점)에서 섭취한 경험이 가장 높았고,나머지 항목은 학교급식

에서 섭취한 경험이 높았다.고기산적인 경우 기호도는 높은 음식이긴 하나 조리

시간이 많이 소요되는 단점으로 인해 학교급식에서 자주 제공되지 않아 학교급

식에서의 섭취경험이 낮게 나타난 것으로 보인다.이를 보안하기 위해 조리시간

을 단축 할 수 있는 조리기구(다기능오븐)를 활용하는 방안을 모색하여 학생들의

기호도가 높은 음식을 자주 제공 할 수 있는 학교급식의 여건을 만드는 것 또한

중요하다고 볼 수 있겠다.

표 28.구이․적․찜․조림류 섭취경험
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(2)인지도

전통음식과 향토음식에서 구이․적․찜․조림류에 대한 성별 간 인지도 분석결

과를 <표 29>에 제시하였다.구이․적․찜․조림류에 대한 인지도는 3점 만점

중 전체 평균이 2.77점으로 나타났다.구이․적․찜․조림류 중에는 불고기가

2.89점으로 가장 높았고,다음으로 갈비찜 2.89점,닭찜,고등어구이 2.86점,고등

어조림 2.85점,감자조림 2.84점,조기구이 2.83점,옥돔구이,김구이,두부조림

2.80점,고기산적 2.69점,삼치무조림 2.51점,돔베고기 2.38점 순으로 나타났다.

성별에서는 모두 남학생의 인지도가 높았고,성별 집단간에 유의한 차이를 나타

낸 항목은 고기산적,고등어구이,조기구이,닭찜,두부조림,감자조림(p<.001),갈

비찜,고등어조림(p<.01),불고기,옥돔구이(p<.05)이었다.학년으로는 전반적으로

3학년이 구이․적․찜․조림류 인지도가 높은 것으로 나타났고,학년 집단 간에

유의한 차이를 나타낸 항목은 김구이,고기산적,옥돔구이,조기구이,두부조림,

감자조림,삼치무조림(p<.001),고등어구이,닭찜.고등어조림(p<.01),갈비찜,돔

베고기(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,돔베고기는 제주시지역이 인

지도가 높았고,나머지 항목은 서부읍면지역이 인지도가 높은 것으로 나타났다.

거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 불고기,김구이,고기산적,고

등어구이,옥돔구이,조기구이,갈비찜,닭찜,두부조림,감자조림,고등어조림

(p<.001),삼치무조림(p<.01)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

불고기 2.89±0.32 2.90±0.30 2.88±0.33 1.146
*

2.85±0.35
a
2.90±0.32

a
2.92±0.27

b
2.840 2.85±0.37

김구이 2.80±0.45 2.81±0.45 2.78±0.45 0.864 2.74±0.49
a
2.75±0.50

a
2.91±0.30

b
11.021

***
2.73±0.52

고기산적 2.69±0.58 2.76±0.53 2.61±0.62 3.483
***

2.54±0.69
a
2.70±0.55

b
2.81±0.44

c
14.017

***
2.61±0.63

조기구이 2.83±0.40 2.86±0.38 2.79±0.42 2.321
***

2.75±0.46
a
2.82±0.40

a
2.90±0.33

b
8.004

***
2.76±0.45

갈비찜 2.87±0.36 2.89±0.35 2.85±0.36 1.680
**

2.83±0.38
a
2.87±0.36

a
2.91±0.32

b
3.314

*
2.82±0.42

닭찜 2.86±0.36 2.90±0.33 2.82±0.39 2.785
***

2.82±0.41
a
2.85±0.38

a
2.92±0.27

b
5.274

**
2.81±0.41

두부조림 2.80±0.43 2.83±0.41 2.77±0.44 1.874
***

2.73±0.49
a
2.77±0.44

a
2.92±0.28

b
14.257

***
2.73±0.47

감자조림 2.84±0.38 2.87±0.36 2.81±0.40 2.066
***

2.78±0.42
a
2.81±0.42

a
2.93±0.26

b
9.963

***
2.78±0.42

형

토

음

식

고등어구이 2.86±0.37 2.89±0.35 2.83±0.38 2.259
***

2.81±0.40
a
2.85±0.37

a
2.92±0.30

b
5.585

**
2.80±0.42

옥돔구이 2.80±0.42 2.82±0.42 2.78±0.42 1.371
*

2.74±0.47
a
2.79±0.44

a
2.88±0.34

b
6.989

***
2.75±0.47

고등어조림 2.85±0.39 2.87±0.38 2.82±0.39 1.561
**

2.81±0.41
a
2.83±0.40

a
2.91±0.33

b
4.820

**
2.79±0.44

삼치무조림 2.51±0.70 2.57±0.69 2.45±0.70 2.202 2.27±0.77
a
2.54±0.65

b
2.74±0.59

c
28.460

***
2.44±0.72

돔베고기 2.38±0.77 2.49±0.75 2.26±0.78 3.991 2.28±0.78
a
2.38±0.75

a
2.48±0.78

b
4.043

*
2.42±0.75

전체 2.77±0.43 2.80±0.44 2.73±0.47 3.104** 2.69±0.37 2.76±0.34 2.86±0.26 15.976*** 2.71±0.3

*p<.05,** p<.01, *** p<.001
abc
Duncanmultiplecomparison

1)
인지도:모른다(1점),잘 알고 있다(3점)

표 29.구이․적․찜․조림류 인지도
1)
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(3)기호도

전통음식과 향토음식에서 구이․적․찜․조림류에 대한 성별 간 기호도 분석결

과를 <표 30>에 제시하였다.구이․적․찜․조림류에 대한 기호도는 5점 만점

중 전체 평균이 3.72점으로 나타났다.구이․적․찜․조림류 중에는 갈비찜이

4.11점으로 가장 높았고,다음으로 불고기,고기산적 4.09점,닭찜 4.02점,김구이

3.90점,고등어구이 3.71점,감자조림 3.63점,조기구이 3.58점,고등어조림,두부조

림 3.55점,옥돔구이 3.52점,돔베고기 3.38점,삼치무조림 3.19점 순으로 나타났

다.성별에는 모두 남학생의 기호도가 높았고,성별 집단 간에 유의한 차이를 나

타낸 항목은 고기산적,고등어구이,옥돔구이,조기구이,두부조림,감자조림,고

등어조림,삼치무조림(p<.001),김구이,갈비찜,돔베고기(p<.01)이었다.학년으로

는 고기산적은 1학년이 기호도가 가장 높았고,나머지 항목은 3학년이 인지도가

가장 높았다.학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 삼치무조림,돔베고

기(p<.01),고기산적,고등어구이,닭찜(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보

면,불고기,김구이,고기산적,갈비찜,닭찜,돔베고기는 제주시지역이 기호도가

높았고,고등어구이,옥돔구이,조기구이,두부조림,감자조림,고등어조림,삼치무

조림은 서부읍면지역이 기호도가 높은 것으로 나타났다.거주 지역 집단 간에 유

의한 차이를 나타낸 항목은 고기산적(p<.001),두부조림,고등어조림,삼치무조림,

돔베고기(p<.05)이었다.
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항목 전체

성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

불고기 4.09±0.94 4.15±0.99 4.03±0.89 1.673 4.11±0.95
a

3.99±0.99
a

4.17±0.88
b

2.276 4.14±0

김구이 3.90±0.89 3.98±0.93 3.81±0.85 2.584
**

3.90±0.90
ab

3.80±0.92
a

3.98±0.84
b

2.389 3.91±0

고기산적 4.09±0.93 4.29±0.91 3.89±0.94 4.977
***

4.20±0.90
b

3.99±1.02
a
4.11±0.91

ab
3.035

*
4.36±0

조기구이 3.58±1.03 3.80±1.01 3.35±1.05 5.899
***

3.61±1.10
a

3.50±1.07
a

3.62±0.99
a

0.857 3.52±1

갈비찜 4.11±0.90 4.20±0.90 4.02±0.89 2.774
**

4.07±0.93
a

4.09±0.90
a

4.17±0.86
a

0.879 4.14±0

닭찜 4.02±0.95 4.08±1.00 3.95±0.90 1.911 3.98±0.94
a

3.92±1.01
a

4.15±0.90
b

3.515
*

4.03±0

두부조림 3.55±1.04 3.72±1.07 3.37±1.00 4.492
***

3.58±1.07
ab

3.42±1.09
a

3.64±0.97
b

2.799 3.46±1

감자조림 3.63±1.00 3.79±1.03 3.47±0.97 4.354
***

3.67±1.05
a

3.55±1.05
a

3.69±0.93
a

1.324 3.60±1

향

토

음

식

고등어구이 3.71±0.99 3.95±0.95 3.46±1.02 6.671
***

3.71±1.08
a

3.57±1.05
a

3.83±0.89
b

3.817
*

3.64±1

옥돔구이 3.52±1.05 3.78±1.05 3.25±1.04 6.720
***

3.52±1.11
a

3.45±1.09
a

3.58±1.02
a

0.805 3.53±1

고등어조림 3.55±1.11 3.75±1.10 3.35±1.11 4.763
***

3.60±1.16
a

3.44±1.16
a

3.62±1.04
a

1.991 3.45±1

삼치무조림 3.19±1.15 3.35±1.18 3.02±1.11 3.697
***

3.12±1.23
a

3.05±1.16
a

3.38±1.04
b

5.117
**

3.07±1

돔베고기 3.38±1.17 3.52±1.23 3.23±1.11 3.171
**

3.34±1.16
a

3.22±1.17
a

3.60±1.13
b

5.774
**

3.47±1

전체 3.72±0.75 3.87±0.78 3.56±0.72 5.472
***

3.74±0.79 3.61±0.80 3.81±0.69 4.274
*

3.72±0

*p<.05,** p<.01, *** p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
기호도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)

표 30.구이․적․찜․조림류 기호도
1)
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항목
전통음식

인지도

향토음식

인지도

전통음식

기호도

향토음식

기호도

전통음식인지도 1 0.785
**

0.419
**

0.360
**

향토음식 인지도 1 0.337
**

0.493
**

전통음식기호도 1 0.732**

향토음식 기호도 1

**p<.01

(4)구이․적․찜․조림류의 인지도 및 기호도와의 상관관계

구이․적․찜․조림류의 인지도 및 기호도와의 상관관계를 분석한 결과를 <표

31>에 제시하였다.구이․적․찜․조림류 전통음식 인지도는 전통음식 기호도와

강한 정(+)의 상관관계를 보였고,향토음식 인지도는 향토음식 기호도와는 강한

정(+)의 상관관계 갖는 것으로 나타나 구이․적․찜․조림류의 전통음식과 향토

음식 인지도가 기호도에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

표 31.구이․적․찜․조림류 상관관계
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N
1)
(%)

항목

섭취경험

있다

없다학교급식외

(집,음식점등)
학교급식

학교급식과

학교급식외

전

통

음

식

콩나물 250(34.4) 363(50.0) 110(15.2) 3(0.4)

취나물 242(33.3) 288(39.7) 75(10.3) 121(16.7)

무생채 256(35.3) 317(43.7) 99(13.6) 54(7.4)

오이생채 251(34.6) 351(48.3) 100(13.8) 24(3.3)

도라지생채 244(33.6) 324(44.6) 88(12.1) 70(9.6)

잡채 278(38.3) 330(45.5) 107(14.7) 11(1.5)

탕평채 190(26.3) 180(24.9) 47(6.5) 306(42.3)

빈대떡 370(51.0) 217(29.9) 68(9.4) 71(9.8)

생선전 351(48.3) 262(36.1) 76(10.5) 37(5.1)

버섯전 369(50.8) 239(32.9) 69(9.5) 49(6.7)

애호박전 338(46.6) 261(36.0) 78(10.7) 49(6.7)

향

토

음

식

톳나물 246(33.9) 284(39.1) 81(11.2) 115(15.8)

고사리나물 305(42.0) 285(39.3) 87(12.0) 49(6.7)

우무냉채 249(34.3) 219(30.2) 66(9.1) 191(26.3)

한치초회 334(46.0) 206(28.4) 63(8.7) 123(16.9)

N
1)
=726

4)나물․전류

(1)섭취경험

전통음식과 향토음식에서 나물·전류 에 대한 섭취경험 분석결과를 <표 32>에

제시하였다.콩나물,취나물,무생채,오이생채,도라지생채,톳나물,잡채 섭취경

험은 학교급식에서 섭취한 경험이 가장 높았고,고사리나물,탕평채,빈대떡,생

선전,버섯전,애호박전,우무냉채,한치초회인 경우 학교급식외(가정,음식점)에

서 섭취한 경험이 높았다.탕평채는 전통음식임에도 불구하고 대부분의 학생들이

섭취경험이 없는 것으로 나타나 학교급식에서 보편적으로 제공되지 않고 있으며,

학교급식이 아닌,집이나 음식점등에서도 자주 접하지 못하고 있음을 알 수 있

다.학교급식외(가정,음식점)에서 섭취가 많은 전류인 경우 표.2와 같이 학교급

식에서 제공한 빈도가 낮은 음식이므로 학교급식외에서 섭취경험이 높게 나왔다.

전류인 경우 학생들에 기호도가 낮게 나타나 학교급식에서 제공빈도가 낮게 나

타났다.

표 32.나물·전류 섭취경험
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(2)인지도

전통음식과 향토음식에서 나물·전류에 대한 성별간 인지도 분석결과를 <표

33>에 제시하였다.나물․전류에 대한 인지도는 3점 만점 중 전체 평균이 2.60점

으로 나타났다.나물․전류 중에는 콩나물이 2.85점으로 가장 높았고,다음으로

잡채 2.84점,오이생채 2.77점,고사리나물 2.72점,생선전,버섯전,애호박전 2.71

점,빈대떡 2.69점,무생채 2.66점,도라지생채 2.63점,톳나물 2.50점,한치초회

2.49점,취나물 2.45점,우무냉채 2.27점,탕평채 1.55점 순으로 나타났다.무생채,

도라지나물,톳나물은 여학생의 인지도가 높았고,나머지 항목은 남학생의 인지

도가 높은 것으로 나타났다.성별 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 무생

채,잡채,빈대떡(p<.001),콩나물,톳나물,탕평채(p<.01),생선전(p<.05)였다.학

년으로는 잡채가 1학년이 인지도가 가장 높았고,콩나물,오이생채,고사리나물,

탕평채 가 3학년이 인지도가 높았고,나머지 항목은 2학년이 인지도가 가장높았

다.학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 한치초회(p<.001),취나물,고

사리나물,생선전(p<.01),애호박전(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,

모두 서부읍면지역이 인지도가 높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타

낸 항목은 콩나물,취나물,무생채,오이생채,도라지생채,톳나물,고사리나물,잡

채,빈대떡,생선전,버섯전,애호박전,한치초회(p<.001),탕평채,우무냉채(p<.05)

이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

콩나물 2.85±0.37 2.87±0.35 2.83±0.38 1.557
**

3.43±1.07
a
3.44±1.14

a
3.42±0.99

b
0.258 2.79±0.42

취나물 2.45±0.68 2.48±0.69 2.42±0.66 1.176 2.93±1.04
a
3.04±1.08

a
2.82±1.00

b
2.711

**
2.30±0.72

무생채 2.66±0.57 2.62±0.62 2.69±0.51 -1.723
***

3.08±1.07
a
3.11±1.11

a
3.05±1.03

b
0.732 2.54±0.62

오이생채 2.77±0.46 2.77±0.49 2.77±0.43 -0.254 3.28±1.06
a
3.26±1.12

a
3.30±0.99

b
-0.450 2.68±0.55

도라지생채 2.63±0.60 2.62±0.63 2.63±0.56 -0.125 3.03±1.52a 3.05±1.12a 3.00±1.92b 0.440 2.51±0.64

잡채 2.84±0.38 2.86±0.36 2.81±0.39 1.800
***

3.54±1.10
a
3.53±1.16

a
3.54±1.04

b
-0.074 2.76±0.43

탕평채 1.55±0.82 2.11±0.84 1.99±0.80 1.889
**

2.95±1.08
a
3.03±1.12

a
2.86±1.04

b
1.850 1.99±0.81

빈대떡 2.69±0.50 2.73±0.45 2.64±0.54 3.338
***

3.13±1.11
a
3.18±1.13

a
3.08±1.08

b
1.224 2.61±0.54

생선전 2.71±0.52 2.74±0.53 2.67±0.50 1.738
*

3.05±1.13
a
3.16±1.15

a
2.93±1.10

b
2.670

**
2.61±0.57

버섯전 2.71±0.51 2.72±0.53 2.70±0.48 0.514 2.93±1.16a 2.99±1.17a 2.86±1.15b 1.420 2.64±.54

애호박전 2.71±0.52 2.72±0.55 2.70±0.49 0.378 2.96±1.18
a
3.05±1.19

a
2.86±1.17

b
2.107

*
2.61±0.58

향

토

음

식

톳나물 2.50±0.70 2.46±0.74 2.53±0.66 -1.299
**

2.96±1.14
a
2.96±1.18

a
2.95±1.09

b
0.118 2.35±0.73

고사리나물 2.72±0.51 2.73±0.53 2.71±0.49 0.530 3.04±1.12
a
3.15±1.16

a
2.92±1.08

b
2.790

**
2.62±0.57

우무냉채 2.29±0.79 2.31±0.80 2.26±0.77 0.834 2.91±1.14a 2.97±1.17a 2.85±1.10b 1.271 2.22±0.79

한치초회 2.49±0.70 2.52±0.71 2.45±0.68 1.338 3.31±1.59a 3.49±1.22a 3.13±1.96b 3.838*** 2.37±0.73

전체 2.60±0.58 2.61±0.59 2.59±0.56 1.038 2.52±0.42 2.54±0.42 2.76±0.35 26.196
***

2.51±0.44

*p<.05,** p<.01, *** p<.001
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
인지도:모른다(1점),잘 알고 있다(3점)

표 33.나물·전류 인지도
1)
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(3)기호도

전통음식과 향토음식에서 나물·전류에 대한 성별간 기호도 분석결과를 <표

34>에 제시하였다.나물․전류에 대한 기호도는 5점 만점 중 전체 평균이 3.10점

으로 나타났다.나물․전류 중에는 잡채가 3.54점으로 가장 높았고,다음으로 콩

나물 3.43점,한치초회 3.31점,오이생채 3.28점,빈대떡 3.13점,무생채 3.08점,생

선전 3.05점,고사리나물 3.04점,도라지생채 3.03점,애호박전,톳나물 2.96점,탕

평채 2.95점,취나물,버섯전 2.93점,우무냉채 2.91점 순으로 나타났다.오이생채,

잡채는 여학생의 기호도가 높았고,나머지 항목은 남학생의 기호도가 높은 것으

로 나타났다.성별 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 한치물회(p<.001),고

사리나물,생선전(p<.01),애호박전(p<.05)였다.학년으로는 잡채,빈대떡은 1학년

이 기호도가 가장 높았고,나머지 항목은 3학년이 기호도가 가장 높았다.학년

집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 무생채,탕평채,애호박전,우무냉채,한

치초회(p<.001),오이새채,고사리나물,생선전,버섯전(p<.01),콩나물,취나물,톳

나물(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,모두 서부읍면지역이 기호도가

높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 무생채,생선전

(p<.001),콩나물,톳나물,잡채,탕평채,버섯전,우무냉채,한치초회(p<.01),취나

물,오이생채,도라지생채,빈대떡,애호박전(p<.05)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

콩나물 3.43±1.07 3.44±1.14 3.42±0.99 0.258 3.43±1.09
ab

3.31±1.05
a
3.56±1.06

b
3.083

*
3.33±1.1

취나물 2.93±1.04 3.04±1.08 2.82±1.00 2.711
**

2.97±1.05
ab

2.77±1.01
a
3.05±1.07

b
4.073

*
2.83±1.0

무생채 3.08±1.07 3.11±1.11 3.05±1.03 0.732 3.02±1.04
a
2.91±1.05

a
3.34±1.08

b
10.110

***
2.94±1.0

오이생채 3.28±1.06 3.26±1.12 3.30±0.99 -0.450 3.29±1.03
ab

3.12±1.09
a
3.43±1.04

b
5.112

**
3.19±1.0

도라지생채 3.03±1.52 3.05±1.12 3.00±1.92 0.440 3.01±1.11a 3.00±2.23a 3.07±1.09a 0.133 2.90±1.1

잡채 3.54±1.10 3.53±1.16 3.54±1.04 -0.074 3.60±1.11
a
3.41±1.08

a
3.59±1.11

a
2.178 3.43±1.1

탕평채 2.95±1.08 3.03±1.12 2.86±1.04 1.850 2.95±1.05
b
2.71±1.05

a
3.16±1.11

b
8.083

***
2.81±1.1

빈대떡 3.13±1.11 3.18±1.13 3.08±1.08 1.224 3.21±1.09
b
3.00±1.12

a
3.18±1.10

ab
2.543 3.04±1.1

생선전 3.05±1.13 3.16±1.15 2.93±1.10 2.670
**

3.10±1.16
b
2.87±1.10

a
3.17±1.11

b
4.599

**
2.89±1.1

버섯전 2.93±1.16 2.99±1.17 2.86±1.15 1.420 2.94±1.19ab 2.76±1.13a 3.10±1.15b 5.112** 2.80±1.2

애호박전 2.96±1.18 3.05±1.19 2.86±1.17 2.107
*

2.95±1.19
a
2.76±1.16

a
3.17±1.17

b
7.283

***
2.86±1.2

향

토

음

식

톳나물 2.96±1.14 2.96±1.18 2.95±1.09 0.118 3.02±1.16
b
2.79±1.09

a
3.04±1.14

b
3.214

*
2.83±1.1

고사리나물 3.04±1.12 3.15±1.16 2.92±1.08 2.790
**

3.08±1.11
b
2.84±1.09

a
3.19±1.15

b
5.834

**
2.97±1.1

우무냉채 2.91±1.14 2.97±1.17 2.85±1.10 1.271 2.99±1.11b 2.60±1.15a 3.15±1.09b 12.895*** 2.78±1.2

한치초회 3.31±1.59 3.49±1.22 3.13±1.96 3.838
***

3.40±1.19
b
2.97±1.27

a
3.58±1.13

b
14.763

***
3.18±1.2

전체 3.10±0.86 3.16±0.86 3.04±0.86 1.818 3.14±0.85 2.93±0.83 3.24±0.89 8.270
***

2.99±0.9

*p<.05,** p<.01, *** p<.001 
ab
Duncanmultiplecomparison

1)기호도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)

표 34.나물·전류 기호도
1)
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항목
전통음식

인지도

향토음식

인지도

전통음식

기호도

향토음식

기호도

전통음식인지도 1 0.777
**

0.442
**

0.379
**

향토음식 인지도 1 0.406
**

0.605
**

전통음식기호도 1 0.795
**

향토음식 기호도 1

**p<.01

(4)나물․전류의 인지도 및 기호도와의 상관관계

나물․전류의 인지도 및 기호도와의 상관관계를 분석한 결과를 <표 35>에 제

시하였다.나물․전류 전통음식 인지도는 전통음식 기호도와 강한 정(+)의 상관

관계를 보였고,향토음식 인지도는 향토음식 기호도와는 강한 정(+)의 상관관계

갖는 것으로 나타나 나물․전류의 전통음식과 향토음식 인지도가 기호도에 유의

한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

표 35.나물․전류 상관관계
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N
1)
(%)

항목

섭취경험

있다

없다학교급식외

(집,음식점등)
학교급식

학교급식과

학교급식외

전

토

음

식

꿀송편 292(40.2) 325(44.8) 100(13.8) 9(1.2)

찹쌀떡 350(48.2) 274(37.7) 95(13.1) 7(1.0)

인절미 374(51.5) 256(35.3) 88(12.1) 8(1.1)

배추김치 239(32.9) 362(49.9) 119(16.4) 6(0.8)

깍두기 244(33.6) 357(49.2) 117(16.1) 8(1.1)

열무김치 363(50.0) 258(35.5) 85(11.7) 20(2.8)

알타리김치 337(46.5) 189(26.1) 66(9.1) 133(18.3)

파김치 369(50.8) 239(32.9) 85(11.7) 33(4.5)

부추김치 347(47.8) 229(31.5) 76(10.5) 74(10.2)

깻잎장아찌 327(45.1) 233(32.1) 84(11.6) 81(11.2)

향토

음식

양파장아찌 338(46.6) 186(25.7) 68(9.4) 133(18.3)

마늘장아찌 374(51.5) 172(23.7) 66(9.1) 114(15.7)

N
1)
=726

5)떡류,김치․장아찌류

(1)섭취경험

전통음식과 향토음식에서 떡류,김치․장아찌류에 대한 섭취경험 분석결과를

<표 36>에 제시하였다.꿀송편인 경우 학교급식에서 섭취한 경험이 높았고 찹쌀

떡,인절미 섭취경험은 학교급식외(가정,음식점)에서 섭취한 경험이 가장 높았

다.배추김치,깍두기 섭취경험은 학교급식에서 섭취한 경험이 가장 높았고,열무

김치,알타리김치,파김치,부추김치,깻잎장아찌,양파장아찌 섭취경험은 학교급

식외(가정,음식점)에서 섭취한 경험이 가장 높았다.이러한 결과는 학교급식에서

다양한 종류의 김치가 제공되지 않고 있음을 보여주는 결과이며,따라서 앞으로

우리고유의 음식인 김치의 종류와 우수성을 학생들에게 알리기 위해서 여러 종

류의 김치를 학교급식에서 제공해야할 필요성이 있다고 사료된다.

표 36.떡류,김치․장아찌 섭취경험
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(2)인지도

전통음식과 향토음식에서 떡류,김치․장아찌류에 대한 성별간 인지도 분석결과

를 <표 37>에 제시하였다.떡류에 대한 인지도는 3점 만점 중 전체 평균이 2.86

점으로 나타났다.떡류 중에는 꿀송편,인절미 2.86점,찹쌀떡 2.85점순으로 나타

났다.성별에는 모두 남학생의 인지도가 높았고,성별 집단 간에 유의한 차이를

나타낸 항목은 꿀송편,찹쌀떡,인절미(p<.001)였다.학년으로는 전반적으로 3학

년이 떡류 인지도가 높은 것으로 나타났고,학년 집단 간에 유의한 차이를 나타

낸 항목은 꿀송편,찹쌀떡,인절미(p<.001)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,

모두 구,북제주군이 인지도가 높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타

낸 항목은 꿀송편,찹쌀떡,인절미(p<.001)이었다.

김치․장아찌류에 대한 인지도는 3점 만점 중 전체 평균이 2.71점으로 나타났

다.김치․장아찌류 중에는 배추김치가 2.89점으로 가장 높았고,다음으로 깍두기

2.88점,열무김치 2.82점,파김치 2.81점,부추김치 2.68점,깻잎장아찌 2.66점,마

늘장아찌 2.64점,양파장아찌 2.56점,알타리김치 2.46점 순으로 나타났다.성별에

는 알타리김치는 여학생의 인지도가 높았고,나머지 항목은 남학생의 인지도가

높았고,성별 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 알타리김치(p<.001),열무

김치(p<.01),배추김치,파김치(p<.05)였다.학년으로는 전반적으로 3학년이 김

치․장아찌 인지도가 높은 것으로 나타났고,학년 집단 간에 유의한 차이를 나타

낸 항목은 알타리김치,마늘장아찌(p<.001),파김치,양파장아찌(p<.01),부추김치,

깻잎장아찌(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,모두 서부읍면지역이 인

지도가 높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 배추김치,깍

두기,열무김치,알타리김치,파김치,부추김치,깻잎장아찌.양파장아찌,마늘장아

찌(p<.001)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 전체 남자 여자 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

꿀송편 2.86±0.38 2.90±0.36 2.82±0.40 2.839
***

2.83±0.40
a
2.83±0.38

a
2.90±0.35

a
3.487

***
2.78±0

찹쌀떡 2.85±0.36 2.91±0.31 2.79±0.41 4.417
***

2.82±0.38
a
2.81±0.41

a
2.92±0.28

b
3.798

***
2.77±0

인절미 2.86±0.33 2.91±0.32 2.80±0.41 3.883
***

2.84±0.37
a
2.81±0.41

a
2.92±0.31

b
4.528

***
2.78±0

전체 2.86±0.37 2.91±0.33 2.80±0.41 3.997
***

2.83±0.36 2.82±0.37 2.91±0.26 5.487
**

2.77±0

전

통

음

식

배추김치 2.89±0.33 2.90±0.33 2.88±0.33 1.114* 2.89±0.33a 2.87±0.35a 2.91±0.31a 0.904 2.84±0

깍두기 2.88±0.35 2.88±0.35 2.87±0.34 0.434 2.88±0.33
a
2.86±0.36

a
2.90±0.33

a
0.780 2.83±0

열무김치 2.82±0.41 2.84±0.41 2.79±0.41 1.850
**

2.79±0.43
a
2.79±0.42

a
2.87±0.38

b
2.944 2.73±0

알타리김치 2.46±0.71 2.44±0.76 2.48±0.66 -0.927
***

2.32±0.76
a
2.44±0.68

a
2.63±0.65

b
11.976

***
2.36±0

파김치 2.81±0.43 2.83±0.44 2.78±0.42 1.512
*

2.76±0.47
a
2.78±0.45

a
2.88±0.37

b
5.077

**
2.70±0

부추김치 2.68±0.58 2.69±0.60 2.66±0.56 0.807 2.61±0.62
a
2.66±0.58

a
2.76±0.53

b
4.195

*
2.58±0

깻잎장아찌 2.66±0.59 2.67±0.62 2.65±0.56 0.359 2.60±0.63
a
2.63±0.58

a
2.75±0.56

b
4.211

*
2.56±0

향토

음식

양파장아찌 2.56±0.66 2.58±0.67 2.53±0.65 0.991 2.51±0.69
a
2.50±0.67

a
2.67±0.60

b
5.010

**
2.48±0

마늘장아찌 2.64±0.60 2.67±0.60 2.60±0.60 1.415 2.59±0.64
a
2.56±0.63

a
2.76±0.51

b
7.876

***
2.55±0

전체 2.71±0.52 2.72±0.53 2.69±0.50 0.975 2.66±0.41 2.68±0.39 2.79±0.37 7.955
***

2.63±0

*p<.05,** p<.01, *** p<.001 
ab
Duncanmultiplecomparison

1)
인지도:모른다(1점),잘 알고 있다(3점)

표 37.떡류,김치․장아찌류 인지도
1)
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(3)기호도

전통음식과 향토음식에서 떡류,김치․장아찌류에 대한 성별간 기호도 분석결과

를 <표 38>에 제시하였다.떡류에 대한 기호도는 5점 만점 중 전체 평균이 4.30

점으로 나타났다.떡류 중에는 꿀송편이 4.43점으로 가장 높았고,다음으로 인절

미 4.25점,찹쌀떡 4.23점순으로 나타났다.성별에는 모두 남학생의 기호도가 높

았고,성별 집단간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 꿀송편,찹쌀떡,인절미

(p<.001)였다.학년으로는 꿀송편,인절미가 1학년이 기호도가 가장 높았고,찹쌀

떡은 3학년이 기호도가 높았다.학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 꿀

송편,찹쌀떡,인절미(p<.001)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,모두 구,북

제주군이 인지도가 높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 찹

쌀떡(p<.01),꿀송편,인절미(p<.05)이었다.

김치․장아찌류에 대한 기호도는 5점 만점 중 전체 평균이 3.31점으로 나타났

다.김치․장아찌류 중에는 배추김치가 3.64점으로 가장 높았고,다음으로 깍두기

3.55점,열무김치 3.43점,파김치 3.41점,부추김치 3.33점,깻잎장아찌 3.25점,알

타리김치 3.21점,양파장아찌,마늘장아찌 2.97점순으로 나타났다.

성별에는 모두 남학생의 기호도가 높았고,성별 집단 간에 유의한 차이를 나타낸

항목은 파김치(p<.01),열무김치,부추김치(p<.05)였다.학년으로는 배추김치,깍

두기,열무김치는 1학년이 기호도가 가장 높았고,나머지 항목은 3학년이 기호도

가 가장 높았다.학년 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 열무김치,부추김

치(p<.01),파김치(p<.05)이었다.거주지역에 따른 차이를 보면,모두 서부읍면지

역이 기호도가 높았고,거주지역 집단 간에 유의한 차이를 나타낸 항목은 부추김

치,깻잎장아찌(p<.001),열무김치,파김치(p<.01),배추김치,알타리김치,양파장

아찌,마늘장아찌(p<.05)이었다.
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항목 전체
성별 학년

남자 여자 t-value 1학년 2학년 3학년 F-value 제주시지역 서부읍면지역 t-value

전

통

음

식

꿀송편 4.43±0.94 4.37±0.95 4.13±0.93 3.487*** 4.27±0.92a 4.22±0.92a 4.26±1.01a 3.487*** 4.17±0.9

찹쌀떡 4.23±0.94 4.36±0.94 4.09±0.93 3.798
***

4.26±0.86
a

4.16±0.93
a
4.26±1.03

a
3.798

***
4.12±0.9

인절미 4.25±0.93 4.40±0.92 4.09±0.93 4.528
***

4.31±0.84
a

4.15±0.97
a
4.28±1.01

a
4.528

***
4.16±0.9

전체 4.30±0.84 4.38±0.90 4.10±0.87 4.085*** 4.28±0.82 4.17±0.90 4.26±0.97 1.009 4.15±0.

전

통

음

식

배추김치 3.64±1.09 3.67±1.19 3.61±0.99 0.661 3.80±1.07
b

3.58±1.09
a
3.53±1.11

a
0.661 3.54±1.1

깍두기 3.55±1.07 3.55±1.17 3.55±0.96 0.077 3.68±1.09b 3.49±1.07ab 3.47±1.08a 0.077 3.48±1.1

열무김치 3.43±1.11 3.52±1.17 3.34±1.05 2.226* 3.48±1.12a 3.39±1.08a 3.42±1.09a 2.226* 3.30±1.1

알타리김치 3.21±1.08 3.25±1.14 3.17±1.01 0.895 3.23±1.05a 3.12±1.08a 3.28±1.09a 0.895 3.11±1.0

파김치 3.41±1.54 3.53±1.16 3.28±1.92 2.970** 3.41±1.15a 3.32±1.14a 3.48±1.11a 2.970** 3.28±1.1

부추김치 3.33±1.10 3.41±1.14 3.24±1.06 2.094* 3.39±1.11a 3.19±1.09a 3.40±1.13a 2.094* 3.19±1.1

깻잎장아찌 3.25±1.22 3.32±1.24 3.18±1.20 1.526 3.31±1.26b 3.02±1.21a 3.44±1.17b 1.526 3.07±1.2

향토

음식

양파장아찌 2.97±1.22 3.12±1.25 2.81±1.18 3.226 2.99±1.23ab 2.78±1.20a 3.13±1.22b 3.226 2.87±1.2

마늘장아찌 2.97±1.28 3.09±1.30 2.84±1.25 2.611 3.01±1.32
ab

2.81±1.24
a
3.07±1.27

b
2.611 2.84±1.3

전체 3.31±1.19 3.38±1.20 3.22±1.18 2.492
*

3.27±0.93 3.20±0.95 3.36±1.00 2.327 3.19±1.

*p<.05,** p<.01, *** p<.001 
ab
Duncanmultiplecomparison

1)기호도:매우 싫어함(1점),매우 좋아함(5점)

표 38.떡류,김치․장아찌류 기호도
1)
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항목 떡류 인지도 떡류 기호도

떡류 인지도 1 0.457**

떡류 기호도 1

**p<.01

(4)떡류의 섭취경험유무,인지도 및 기호도와의 상관관계

떡류의 섭취경험유무,인지도 및 기호도와의 상관관계를 분석한 결과를 <표

39>에 제시하였다.떡류의 섭취경험유무는 인지도와 약한 정(+)의 상관관계를 보

였고 떡류 인지도와 기호도도 강한 정(+)의 상관관계를 갖는 것으로 나타나 떡류

의 섭취경험유무와 인지도가 기호도에 유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

표 39.떡류 상관관계

(5)김치․장아찌류의 섭취경험유무,인지도 및 기호도와의 상관관계

김치․장아찌류의 섭취경험유무,인지도 및 기호도와의 상관관계를 분석한 결과

를 <표 40>에 제시하였다.김치․장아찌류의 섭취경험유무는 인지도와 강한 정

(+)의 상관관계를 보였고 김치․장아찌류 인지도와 기호도도 약한 정(+)의 상관

관계를 갖는 것으로 나타나 김치․장아찌류의 섭취경험유무와 인지도가 기호도에

유의한 영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

표 40.김치․장아찌류 상관관계

항목 김치․장아찌류 인지도 김치․장아찌류 기호도

김치․장아찌류 인지도 1 0.397**

김치․장아찌류기호도 1

**p<.01
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Ⅴ.결론 및 제언

본 연구는 학교급식의 “전통․향토음식의 날”시행과 더불어 제주지역 중학생들

의 전통향토음식에 대한 인지도 및 기호도를 조사 분석함으로써 이를 토대로 향

후 중학생들의 전통향토음식에 대한 관심을 고취시키고 전통향토음식을 학교급

식에 적극 활용할 수 있는 방안을 모색하기 위한 기초 자료를 제공하고자한다.

본 연구의 결과를 요약하면 다음과 같다.

1.조사대상자의 성별은 남자 50.6%,여자 49.4%였으며,학년별로 1학년 34.1%,

2학년 33.9%,3학년 32.0%였고 거주지역에 있어서는 제주시지역 50.3%,서부읍

면지역 49.7%였으며,가족의 구성형태는 핵가족 71.1%,확대가족 19.7%,한부모

가족 6.7% 순으로 나타났다.어머니의 연령은 40～45세가 53.5%,46～49세

22.8%의 순으로,어머니의 학력은 고졸 54.9%,대졸 18.0%,전문대졸 12.5%순으

로 나타났으며 어머니의 직업은 전업주부가 29.9%,월평균 소득은 100～200만원

이 38.4%,집에서 식사를 준비하는 사람은 어머니가 77.3%로 가장 높은 비율을

보였다.

2.전통음식에 대한 인식도는 총점 50점 중에 전체 36.73점으로 나타나 조사대

상 학생들의 인식도가 높은 것으로 나타났으며.성별에 있어서는 유의한 차이는

없었으나 남학생 36.53점,여학생 36.92점으로 나타나 남학생과 여학생 모두 전통

음식에 대한 인식도가 높음을 알 수 있었다.학년별로는 1학년 37.10점,2학년

34.96점,3학년 38.21점으로 나타나 유의한 차이를 보였으며(p<.001),거주지역에

있어서는 서부읍면지역(35.80점)이 제주시지역(37.65점)보다 인식도가 유의적으로

높게 나타났다(p<.001)

3.전통음식을 개선할 때 중점을 두어야 할 사항에 있어서는 맛(55.8%),전통음
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식의 계승·발전에 대한 인식은 보통이다(41.2%)의 비율이 가장 높았으며 대부분

의 학생이 우리나라 전통음식을 계승․발전시켜야 할 필요가 있는 것으로 인식

하고 있었다.전통음식의 계승·발전 이유는 식생활 문화의 계승을 위해(40.8%)가,

전통음식의 계승·발전시켜야 할 기관에 있어서는 매스컴(31.5%)이 가장 높은 비

율을 나타냈고,전통음식의 개발 방법은 새로운 조리법 개발(30.0%),옛날 그대

로 전수(28.9%),손쉽게 구입할 수 있게 개발(26.0%)등의 순으로 나타났다.가공

식품화는 “맛이 달라지므로 필요 없다”65.6%,“가공 식품화 해야 한다”34..4%

순으로 나타나 대부분의 학생들이 가공식품화의 필요성을 느끼지 못하고 있는

것으로 나타났다.

4.전통음식과 향토음식에 대한 관심도는 각각 2.48점,2.50점으로 나타나 학생

들의 전통음식에 대한 관심도가 낮은 것으로 나타났다.관심을 갖게 된 동기는

“매스컴”이 각각 44.6%,36.4%로 가장 높았고,전통음식과 향토음식에 대한 이해

도에 대해서는 각각 2.68점,2.54점으로 낮게 나타나 대부분의 학생들이 전통음식

에 대해 잘 알지 못하는 것으로 나타났다.전통음식과 향토음식에 대한 관심도와

이해도가 낮으므로 정부와 학교,각 가정에서 전통음식과 향토음식에 과한 교육

이 현재보다 더 많이 이루어져야 할 것으로 사료된다.전통음식과 향토음식에 대

한 자부심에 대해 살펴본 결과 각각 3.23점,3.00점으로 나타났으며 전통음식을

자랑스럽게 생각하는 이유는 “우리고유의 음식이므로”가 48.3%,향토음식을 자랑

스럽게 생각하는 이유는 “우리지역의 음식이므로”가 56.2%로 가장 높게 나타났

다,자랑스럽게 생각하는 전통음식으로는 김치(35.4%)의 비율이 가장 높았고,자

랑스럽게 생각하는 향토음식에 대해서는 전복죽을 자랑스럽게 생각하는 학생이

27.4%로 가장 많았다.

5.학교급식에서 한 달에 한번 시행하는 전통․향토음식의 날에 대한 선호도는

3.13점으로 나타났고 운영주기에 대한 의견은 한 달에 1회 26.2%로 가장 많았으

며,전통․향토음식의 날에 대한 만족도는 2.87점으로 나타났다.학교급식에서 제

공되는 전통․향토음식에 만족하지 않는 이유에 대해 살펴본 결과 “맛이 없기

때문”이 51.6%,학교급식에서 제공되는 전통음식과 향토음식에 대해 만족하는 이
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유에 있어서는 “우리 고유의 음식이므로”가 37.6%,전통음식과 향토음식을 섭취

정도에 대해서는 “절반 먹었다”가 32.0%로 가장 높게 나타났다.남기는 음식의

종류에 대해 살펴본 결과 “국․찌개류”가 40.6%,전통음식과 향토음식을 남기는

이유에 있어서는 “입맛에 안 맞아서”가 48.8%로 가장 높은 비율을 보였다.

6.학교급식에서 제공된 전통음식과 향토음식에 대한 섭취경험에 있어서는 밥․

죽류 중 쌀밥,잡곡밥,보리밥,비빔밥,닭죽,국․찌개류 중 떡국,된장국,육개

장,감자탕,구이․적․찜․조림류 중 불고기,김구이,갈비찜,감자조림,고등어

조림,나물․전류 중 콩나물,취나물,무생채,오이생채,도라지생채,톳나물,잡

채,떡류 중 꿀송편,김치․장아찌류 중 배추김치,깍두기인 경우 학교급식에서

섭취한 경험이 높았다.반면에 밥․죽류의 팥죽과 전복죽,국․찌개류 중 갈치호

박국과 호박잎국,구이․적․찜․조림류 중 고기산적,옥돔구이,조기구이,돔배

고기,나물․전류 중 고사리나물,탕평채,빈대떡,생선전,버섯전,애호박전,우무

냉채,한치초회,떡류 중 찹쌀떡과 인절미,김치․장아찌류 중 열무김치,알타리

김치,파김치,부추김치,깻잎장아찌,양파장아찌 섭취경험의 경우 학교급식 외(가

정,음식점)에서 섭취한 경험이 높게 나타났다.

7.일반사항에 따른 전통․향토음식에 대한 밥․죽류 인지도는 3점 만점 중 전

체 평균이 2.79점으로 나타났으며 비빔밥 2.89점이 가장 높았다.국․찌개류에 대

한 인지도는 전체 평균이 2.68점으로 나타났으며 떡국 2.88점,된장국 2.88점으로

가장 높았다.구이․적․찜․조림류에 대한 인지도는 2.77점으로 나타났으며 불

고기 2.89점으로 가장 높았다.나물․전류에 대한 인지도는 2.60점으로 나타났으

며 콩나물 2.85점으로 가장 높았다.떡류에 대한 인지도는 2.86점으로 나타났으며

꿀송편 2.86점,인절미 2.86점,찹쌀떡 2.85점순으로 나타났다.김치․장아찌류에

대한 인지도는 2.71점으로 나타났으며 배추김치 2.89점으로 가장 높았다.

8.일반사항에 따른 전통․향토음식에 대한 밥․죽류 기호도는 5점 만점 중 전

체 평균이 3.61점으로 나타났고 비빔밥 4.22점으로 가장 높았으며 국․찌개류에

대한 기호도는 3.49점으로 나타났고 김치찌개 4.14점으로 가장 높았다.구이․
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적․찜․조림류에 대한 기호도는 3.72점으로 나타났으며 갈비찜 4.11점으로 가장

높았고,나물․전류에 대한 기호도는 3.10점으로 나타났으며 잡채 3.54점으로 가

장 높았다.떡류에 대한 기호도는 4.30점으로 나타났고 꿀송편 4.43점으로 가장

높았으며 김치․장아찌류에 대한 기호도는 3.31점으로 나타났으며 배추김치 3.64

점으로 가장 높았다.

9.전통음식과 향토음식에 대한 인지도 및 기호도간의 상관관계를 분석한 결과

밥․죽류,김치․장아찌류의 인지도와 기호도는 약한 정(+)의 상관관계를,떡류의

인지도와 기호도는 강한 정(+)의 상관관계를 보였다.국․찌개류,구이․적․찜․

조림류,나물․전류 전통음식 인지도는 전통음식 기호도와 강한 정(+)의 상관관

계를 보였고,제주향토음식 인지도는 제주향토음식 기호도와는 강한 정(+)의 상

관관계 갖는 것으로 나타나 전통음식과 제주향토음식 인지도가 기호도에 유의한

영향을 미치고 있음을 알 수 있었다.

이상의 연구 결과를 바탕으로 다음과 같은 제언을 하고자 한다.

첫째,학교급식을 통해 전통음식과 향토음식의 다양한 맛을 경험할 수 있는 기

회를 제공하고 이를 위해서는 전통음식의 다양한 조리방법을 적절히 활용하여

맛과 조리방법을 개선방안이 모색되어야 한다.

둘째,본 연구결과에서 조사대상 학생들의 전통음식과 향토음식에 대한 인지도

가 기호도에 유의한 영향을 미치는 것으로 나타났으므로 운영주기를 늘리는 등

학교급식에서의 전통향토음식에 대한 인지도를 높일 수 있는 방안을 강구하여야

한다.

셋째,제주지역 학교급식에서 시행되고 있는 ‘전통․향토음식의 날’에 제공되는

전통음식과 향토음식에 대한 정보를 가정통신문이나 학교홈페이지에 게시하는

등 일시적이고 단편적인 정보 제공 외에 영양(교)사를 통한 전통․향토음식의 메

뉴와 유래에 대한 직접적인 교육과 지속적인 정보 제공이 필요할 것이다.
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부 록

제주 일부지역 중학생의 전통 ․ 향토음식에 대한 

인지도 및 기호도 분석

  안녕하십니까?

바쁘신 중에도 설문에 응해 주셔서 감사합니다.

 

 본 조사는 제주 일부지역 중학생의 전통 ․ 향토음식에 대한 인지

도 및 기호도를 파악하여, 중학생들의 식생활 개선 및 전통 ․ 향토

음식의 학교 급식에 반영할 수 있는 방안을 모색하기 위한 기초 

자료를 제시하고자 합니다. 

모든 응답은 통계 처리되어 학문적인 목적 이외에는 일체 사용하

지 않을 것이며, 응답자의 개인적인 내용이 별도로 평가되지는 않

습니다. 귀하께서 성의 있게 기입해 주신 내용들은 귀중한 연구 

자료로 활용되어질 것입니다.

 

각 문항을 읽으시고, 솔직하게 응답해 주시기를 부탁드립니다.

감사드립니다.

                                           

                                          2008년  12월

 제주대학교 교육대학원 영양교육 전공

☻ 지도교수 : 채 인 숙

☻ 연 구 원 : 신 지 희

☻ 연 락 처 :(690-756) 

            제주특별자치도 제주시 제주대학로 66 제주대학교

            ☎ 064) 754-3557                                  
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Ⅰ.일반사항에 관한 질문입니다.(해당하는 번호 앞▢에 v표시를 해주세요.)

1. 학생의 성별은?   ▢① 남        ▢② 여

2. 학생의 학년은?   ▢① 1학년   ▢② 2학년   ▢③ 3학년

3. 학생의 거주 지역은?   ▢① 제주시(구. 제주시)    ▢② 제주시(구. 북제주군) 

4. 가족 구성 형태는? 

  ▢① 핵가족(부모님,형제)  ▢② 확대 가족(할아버지. 할머니, 부모님, 형제 등)  

  ▢③ 한부모 가족(부자가정, 모자가정)  ▢④ 기타(       )

5. 어머니의 연령은?   ▢① 39세이하  ▢② 40~45세  ▢③ 46~49세  ▢④ 50세이상

6. 어머니의 학력은?   ▢① 중졸이하  ▢② 고졸  ▢③ 전문대졸  ▢④ 대졸이상 

                      ▢⑤ 기타(      )

7. 어머니의 직업은?

  ▢① 전업주부                              ▢② 단순 근로자(마트, 청소원 등)   

  ▢③ 서비스직(음식업 및 숙박업 등)         ▢④ 사무직(은행원, 회사원, 공무원 등)  

  ▢⑤ 전문 ․ 기술직(의사, 교사, 약사, 변호사, 건축기술자, 예술가 등)  

  ▢⑥ 자영업자(상업, 농수산업, 가내 수공업, 수리업, 운전기사 등)      

  ▢⑦ 기타(             )

8. 월평균 소득은?

  ▢① 100만원 미만           ▢② 100만원-200만원이하    ▢③ 200만원-300만원이하

  ▢④ 300만원-400만원이하    ▢⑤ 400만원-500만원이하    ▢⑥ 500만원 이상

9. 집에서 식사를 주로 준비하는 사람은 누구입니까?

  ▢① 어머니      ▢② 할머니    ▢③ 아버지    ▢④ 본인    ▢⑤ 형제, 자매    

  ▢⑥ 가사도우미  ▢⑦ 기타(        )

Ⅱ. 전통음식 ․ 향토음식에 대한 인지도에 관한 질문입니다. 

 
* 다음은 인지도에 관한 질문입니다. (해당항목 ▢에 v 표기를 해주세요.)

⑴ 전통음식

10. 전통음식에 대한 관심이 있습니까?        

  ▢① 전혀 관심 없다   ▢② 관심 없다  ▢③ 보통이다   ▢④ 많다  ▢⑤ 매우 많다
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 10-1. 관심이 있으시다면 전통음식에 대한 관심을 갖게 된 계기는 무엇입니까? 

        (한 가지만 고르세요)

  ▢① 학교급식   ▢② 전문서적(요리책)   ▢③ 매스컴(TV, 라디오, 인터넷)   

  ▢④ 가정   ▢⑤ 기타(        )

  12-1. 전통음식을 자랑스럽게 생각하신다면 그 이유는 무엇입니까? 

        (한 가지만 고르세요)

  ▢① 우리 고유의 음식이므로    ▢② 맛이 좋으므로     ▢③ 영양이 풍부하므로   

  ▢④ 음식의 색과 모양이 아름다워서   ▢⑤ 조리 방법이 과학적이므로   

  ▢⑥ 기타(      )

내용
전혀
그렇지
않다

그렇지
않다

보통
이다 그렇다

매우
그렇다

①전통음식은 우리 체질에 맞는 우수한 음식이다.

②전통음식은 색이 아름답고 모양이 좋다.

③전통음식은 맛이 다양하고 뛰어나다.

④전통음식은 영양성이 뛰어난 건강식품이다.

⑤전통음식은 다른 나라 음식에 비하여 칼로리가 

낮아 건강에 도움이 된다.

⑥전통음식은 신선하다

⑦전통음식은 안전하다

⑧전통음식은 가격이 저렴하다

⑨전통음식은 세계에 자랑 할 만하다.

⑩우리 식생활에서 전통음식을 좀 더 먹어야 한

다.

 ③,④,⑤번이라고 응답한 학생만 10-1)번에 답해주세요.

                  ↓

11. 우리나라의 전통음식에 대하여 어느 정도 알고 있습니까? 

  ▢① 전혀 모른다    ▢② 모른다   ▢③ 보통이다    ▢④ 잘 알고 있다  

  ▢⑤ 매우 잘 알고 있다

12. 전통음식에 대해 자랑스럽게 생각하십니까?

  ▢① 전혀 그렇지 않다   ▢② 그렇지 않다   ▢③ 보통이다   ▢④ 그렇다   

  ▢⑤ 매우 그렇다 

③,④,⑤번이라고 응답한 학생만 12-1)번에 답해주세요.

                   ↓

13. 전통음식 중 가장 자랑스럽게 생각하고 있는 음식은 무엇입니까? 

    (한 가지만 고르세요)

  ▢① 비빔밥      ▢② 육개장     ▢③ 불고기     ▢④ 갈비찜      ▢⑤ 신선로  

  ▢⑥ 구절판      ▢⑦ 김치       ▢⑧ 떡류        ▢⑨ 기타(            )

 14. 전통음식에 대한 설명 중 자신에 생각에 해당되는 부분에 v표기를 해주세요. 
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  17-1. 향토음식을 자랑스럽게 생각하신다면 그 이유는 무엇입니까? (한 가지만 고르세요)

  ▢① 우리 지역의 음식이므로     ▢② 맛이 좋으므로   ▢③ 영양이 풍부하므로   

  ▢④ 음식의 색과 모양이 아름다워서   ▢⑤ 조리 방법이 과학적이므로   

  ▢⑥ 기타(      )

 15-1. 관심이 있으시다면 향토음식에 대한 관심을 갖게 된 계기는 무엇입니까? 

        (한 가지만 고르세요)

  ▢① 학교급식   ▢② 전문서적(요리책)   ▢③ 매스컴(TV, 라디오, 인터넷)   

  ▢④ 가정       ▢⑤ 기타(        )

⑵ 제주지역 향토음식

15. 제주지역 향토음식에 대한 관심이 있습니까?        

  ▢① 전혀 관심 없다   ▢② 관심 없다   ▢③ 보통이다   ▢④ 많다  ▢⑤ 매우 많다

  ③,④,⑤번이라고 응답한 학생만 15-1)번에 답해주세요.

                  ↓

16. 제주지역 향토음식에 대하여 어느 정도 알고 있습니까? 

  ▢① 전혀 모른다   ▢② 모른다   ▢③ 보통이다   ▢④ 잘 알고 있다   

  ▢⑤ 매우 잘 알고 있다

17. 제주지역 향토음식에 대해 자랑스럽게 생각하십니까?

  ▢① 전혀 그렇지 않다   ▢② 그렇지 않다  ▢③ 보통이다  ▢④ 그렇다  

  ▢⑤ 매우 그렇다

③,④,⑤번이라고 응답한 학생만 17-1)번에 답해주세요.

                   ↓

18. 제주지역 향토음식 중 가장 자랑스럽게 생각하고 있는 음식은 무엇입니까? 

    (한 가지만 고르세요)

  ▢① 전복죽      ▢② 육개장     ▢③ 몸국    ▢④ 성게미역국    ▢⑤ 갈치구이  

  ▢⑥ 고등어조림  ▢⑦ 한치물회   ▢⑧ 빙떡    ▢⑨ 톳무침  ▢⑩ 기타(         )

⑶. 학교급식에서 실시하는 “전통 ․ 향토음식의 날 ” 

19. 학교급식에서 한 달에 한번 “전통 ․ 향토음식의 날”을 지정해서 운영하는 것에 대

해 어떻게 생각하십니까?   

  ▢① 매우 싫다     ▢② 싫다     ▢③ 보통이다     ▢④ 좋다     ▢⑤ 매우 좋다

20. 전통 ․ 향토음식의 날을 지정 했을 때 운영 주기에 대해 다음 보기 중 가장 적합하

다고 생각하는 것을 선택하여 주십시오. 

  ▢① 매주 1회      ▢② 한 달에 2회    ▢③ 한 달에 1회    ▢④ 한 학기당 1회  

  ▢⑤ 한 학기당 2회  ▢⑥ 기타(          )
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  21-1. 전통 ․ 향토음식에 대해 만족하지 않는 이유는? (한 가지만 고르세요)

  ▢① 맛이 없기 때문     ▢② 양이 너무 많기 때문    ▢③ 자주 접해보지 못한 음  

  식이여서  ▢④ 영양이 없기 때문   ▢⑤ 기타(            )

  21-2. 전통 ․ 향토음식에 대해 만족하는 가장 큰 이유는? (한 가지만 고르세요)

  ▢① 우리 고유의 음식이므로    ▢② 맛이 좋으므로   ▢③ 자주 접해본 음식이여서  

  ▢④ 건강에 도움이 되기 때문   ▢⑤ 기타(            )

22-1. 전통 ․ 향토음식을 남긴다면 주로 어떤 음식의 종류를 남기십니까? 

     (한 가지만 고르세요)

 ▢① 밥, 죽류(비빔밥등)    ▢② 국, 찌개류(육개장 등)   ▢③ 구이, 전, 조림류  

 ▢④ 나물류    ▢⑤ 김치    ▢⑥ 떡류      ▢⑦기타(             )

22-2. 전통 ․ 향토음식을 남긴다면 그 이유는 무엇입니까? (한 가지만 고르세요)

 ▢① 음식양이 많아서        ▢② 입맛에 안 맞아서      ▢③ 낯선 음식이어서  

 ▢④ 싫어하는 음식이어서    ▢⑤ 기타(            )

① 먹지 않았다 ② 조금 먹었다 ③ 절반 먹었다 ④ 많이 먹었다 ⑤ 전부 먹었다

● ◕ ◐ ◔ ○

21.학교급식에서 한 달에 한번 제공되는 전통 ․ 향토음식에 대하여 전반적으로 만족스럽

게 생각하십니까?  

  ▢① 전혀 그렇지 않다    ▢② 그렇지 않다    ▢③ 보통이다    ▢④ 그렇다  

  ▢⑤ 매우 그렇다 

 21번 문항에서 ①,②번이라고 응답한 학생만 21-1)번에 답해주세요.

                   ↓

 21번 문항에서 ③,④,⑤번이라고 응답한 학생만 21-2)번에 답해주세요.

                    ↓

22. 학교급식에서 제공되는 전통 ․ 향토음식을 얼마나 섭취 하셨습니까? 

    (해당 항목에 v 표기를 해주십시오.)

  
①,②,③번이라고 응답한 학생만 22-1,2)번에 답해주세요.
               
                   ↓ 

⑷. 전통 ․ 향토음식의 미래에 대한 방향

23. 전통 ․ 향토음식을 개선한다면 어떤 면에 중점을 두어야 한다고 생각하십니까? 

    (한 가지만 고르세요)

  ▢① 조리방법   ▢② 영양적이면   ▢③ 맛  ▢④ 저장성  ▢⑤ 위생적이면 

  ▢⑥ 기타(       )

24. 전통 ․ 향토음식을 계승 발전시켜야 한다고 생각하십니까? 

   ▢① 전혀 그렇지 않다   ▢② 그렇지 않다  ▢③ 보통이다  ▢④ 그렇다  

   ▢⑤ 매우 그렇다 
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24-1. 전통 ․ 향토음식을 계승 발전시켜야 하는 이유는 무엇이라고  생각하십니까?

     (한 가지만 고르세요)

 ▢① 미풍 양속이므로  ▢② 식생활 문화의 계승을 위해 ▢③ 영양적으로 우수하므로  

 ▢④ 맛있는 음식이기 때문   ▢⑤ 기타(         )

보 기
음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어
보았
다

모른
다

있다

없다
매 우
싫어
함

싫어
함

그 저 
그렇
다

좋아
함

매 우
좋아
함

학교
급식

학교
급식 외
(음식점,
가정등) 

① 쌀밥 v v v

③,④,⑤번이라고 응답한 학생만 24-1)번에 답해주세요.

                     ↓

25. 전통 ․ 향토음식을 계승 발전시키기 위해 앞장서야 할 곳은 어디라고 생각하십니까? 

    (한 가지만 고르세요)

  ▢① 학교급식   ▢② 가정   ▢③ 매스컴(TV, 라디오, 인터넷)  ▢④ 정부  

  ▢⑤기타(          )

26. 전통 ․ 향토음식을 우리 식생활에 어떻게 개발하는 것이 좋다고 생각하십니까? 

   (한 가지만 고르세요)

  ▢① 옛날 그대로 전수  ▢② 새로운 조리법 개발  ▢③ 손쉽게 구입 할 수 있게 개발

  ▢④ 즉석식품의 개발   ▢⑤ 다른 나라의 조리법을 혼합하여 음식을 개발

27. 전통 ․ 향토음식의 조리법의 간소화가 필요하다고 생각하십니까?

  ▢① 전혀 그렇지 않다   ▢② 그렇지 않다   ▢③ 보통이다   ▢④ 그렇다  ▢⑤ 매우 그렇다

28. 전통 ․ 향토음식의 가공 식품화에 대한 생각은 어떠합니까?

  ▢① 가공식품화해야 한다  ▢② 맛이 달라지므로 필요 없다

29. 전통 ․ 향토음식이 간편한 가공식품으로 다양하게 개발 된다면 이용하실 생각이 있

습니까?

  ▢① 전혀 그렇지 않다   ▢② 그렇지 않다   ▢③ 보통이다   ▢④ 그렇다   ▢⑤ 매우 그렇다

Ⅲ. 학교급식에서 제공되는 전통 ․ 향토음식에 대한 기호도에 관한 질문입

니다.

*다음은 기호도에 관한 질문입니다.(해당 항목에 v 표기를 해주십시오.)
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음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어
보았다

모른다

있다

없다
매 우
싫어함

싫어
함

그 저 
그렇다

좋아
함

매 우
좋아함학교

급식

학교
급식 
외

① 쌀밥

② 잡곡밥

③ 오곡밥

④ 보리밥

⑤ 비빔밥

⑥ 팥죽

⑦ 닭죽

⑧ 전복죽

음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어
보았다

모른다

있다

없다
매 우
싫어함

싫어
함

그 저 
그렇다

좋아
함

매 우
좋아함학교

급식

학교
급식 
외

① 떡국

② 된장국

③ 콩국

④ 보말미역국

⑤ 육개장

⑥ 몸국

⑦ 닭곰탕

⑧ 감자탕

⑨ 해물탕

⑩ 된장찌개

⑪ 김치찌개

⑫ 갈치호박국

⑬ 호박잎국

30. 밥 ․ 죽류에 대한 기호도를 조사하고자 하오니 해당하는 곳에 v 표기를 해주십시오.

31. 국 ․ 찌개류에 대한 기호도를 조사하고자 하오니 해당하는 곳에 v 표기를 해주십시

오.
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음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어
보았다

모른
다

있다

없다
매 우
싫어함

싫어
함

그 저 
그렇다

좋아
함

매 우
좋아함학교

급식

학교
급식 
외

① 불고기

② 김구이

③ 고기산적

④ 고등어구이

⑤ 옥돔구이

⑥ 조기구이

⑦ 갈비찜

⑧ 닭찜

⑨ 두부조림

⑩ 감자조림

⑪ 고등어조림

⑫ 삼치무조림

⑬ 돔베고기

음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어
보았다

모른
다

있다

없다
매 우
싫어함

싫어
함

그 저 
그렇다

좋아
함

매 우
좋아함학교

급식

학교
급식 
외

① 콩나물

② 취나물

③ 무생채

④ 오이생채

⑤ 도라지생채

⑥ 톳나물

⑦ 고사리나물

⑧ 잡채

⑨ 탕평채

⑩ 빈대떡

⑪ 생선전

⑫ 버섯전

⑬ 애호박전

⑭ 우무냉채

⑮ 한치초회

32. 구이 ․ 적 ․ 찜 ․ 조림류에 대한 기호도를 조사하고자 하오니 해당하는 곳에 v 표기를 

해주십시오.

33. 나물 ․ 전류에 대한 기호도를 조사하고자 하오니 해당하는 곳에 v 표기를 해주십시오.
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음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어 
보았다

모른다

있다

없다
매 우
싫어함

싫어
함

그 저 
그렇다

좋아
함

매 우
좋아함학교

급식

학교
급식 
외

① 꿀송편

② 찹쌀떡

③ 인절미

음식명

인지도 먹어본 경험 기호도

잘알고
있다

들어
보았다

모른
다

있다

없다
매 우
싫어함

싫어
함

그 저 
그렇다

좋아
함

매 우
좋아함학교

급식

학교
급식 
외

① 배추김치

② 깍두기

③ 열무김치

④ 알타리김치

⑤ 파김치

⑥ 부추김치

⑦ 깻잎장아찌

⑧ 양파장아찌

⑨ 마늘장아찌

34. 떡류에 대한 기호도를 조사하고자 하오니 해당하는 곳에 v 표기를 해주십시오.

35. 김치 ․ 장아찌류에 대한 기호도를 조사하고자 하오니 해당하는 곳에 v 표기를 해주

십시오.

※ 수고하셨습니다. 대단히 감사합니다. ※



- 88 -

Abstract

AnAnalysisofStudents’Recognitionand

AcceptanceforTraditionalFoodandLocalFoodat

MiddleSchoolinJeju

Ji-HeeShin

DepartmentofNutritionEducation,GraduateSchoolofEducation

ChejuNationalUniversity,Jeju,Korea

 

Thepurposeofthisstudywastoinvestigateandanalyzethemiddleschool

students’recognitionandacceptancefortraditionalfoodandlocalfood in

ordertoofferbasicdatatofindoutthewaytoputintopracticalusethe

traditionalfoodandlocalfoodtoschoolfoodservicesatmiddleschoolin

Jeju.  So this study performed a questionnaire survey from December 10, 

2008 to December 24, targeting at 200 middle school students, girl 

students and boy students, living in eight regions in Jeju province in part, 

collected 752 questionnaires of 800 ones(collection ratio: 94%), and used 

726 questionnaires for statistic materials except 26 unfaithful ones.   

Thesummarizedresultisasfollowings.

First,investigationobjectsweremen50.6%,women49.4% insex,grade1

34.1%,grade233.9%,andgrade332% ingrade,Jeju-siregion50.3%,west

areaeupandmyun49.7% inlivingregion,nuclearfamily71.1% infamily

composition,40~45yearsold53.5% inmothers’age,highschoolgraduation

54.9% inmothers’academichistory,fulltimemother29.9% inmothers’job,1
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million ~2million 38.4% in monthly income,and mother77.3% in food

serversathome,highest.    

Second,recognition on traditionalfood wasaverage36.73pointsversus

total50points,highrecognition.  Grade3(38.21 points) in grade, and west 

area eup and myun students(35.80 points) in living regions had high 

recognition.

Third,concernmentsontraditionalfoodandlocalfoodwererespectively

2.48pointsand2.50points,outof5scale.  “Mass communication” was 

44.6%, 36.4% in the motivation of concernments, highest. Prideofthe

subjects on traditionalfood and localfood was 3.23 points,3.00 points

respectively.Traditionalfoodwhichthesubjectsthoughttobeproudwas

kimchi(35.4%),andnativefoodtobeproudwasabaloneporridge(27.4%).  

Fourth,acceptanceofthesubjectsforthedayoftraditionalandlocalfood

was3.13pointsinschoolfoodservices.Themostfavoriteoperationcyclewas

one time a month(26.2%).Satisfaction ofthe subjects with the day of

traditionalandlocalfoodwas2.87pointsoutof5scale.  

Fifth,experiencein taking in localfood and traditionalfood offered in

schoolfoodserviceswasoutoftheschool(house,eatinghouse)inthecase

ofpajjukandjeonbokjukinthekindofbapandjuk,galchihobakkukand

hobakipgukinthekindofgukandchigae,gogisanjeok,okdomgui,jogigui,

dombaegogi, in the kind of gui, jeok, zzim and jorim, gosarinamul,

tangpyeongchae, bindaeddeok, saengseonjeon, beoseotjeon, aehobakjeon,

umunaengchaeinthekindofnamulandjeon,chapsaldeokandinjeolmiinthe

kind of ddeok, yeolmujangachi, altarikimchi, pakimchi, buchukimchi,

ggaeipjangachi,andyangpajangachiinthekindofkimchiandjangachi. 

Sixth,mostly,boystudents’recognitioninfoodkindsofthetraditionalfood

and localfoodofferedinschoolfoodserviceswashigherthangirls'. Girl

students’recognition was significantly high in musaengchae(p<.001),

totnamul(p<.01),andaltarikimchi(p<.001).Recognitioninthestudentslivingin
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westareaswashighinlivingregion.

Seventh,mostly,boystudentshadhighacceptanceoftraditionalfoodand

localfood,classifiedwiththekind,offeredinschoolfoodservices.  Mostly, 

students living in west eup and myun areas had high recognition in 

traditional food and local food in living areas. Students living in Jeju 

province had significantly high recognition of ssalbap(p<.001), 

bibimpap(p<.001),ddeokguk(p<.01), gamjatang(p<.05), doenjangjjigae(p<.05), 

and gogisanjeok (p<.001). 

Eighth,this study analyzed the correlation between recognition and

acceptanceoftraditionalfoodandlocalfood.Recognitionandacceptanceof

thekindofbapandjukandthekindofkimchiandjangachihadaweak

positive(+)correlation,andrecognitionandacceptanceofthekindofddeok

hadastrongpositive(+)correlation. Recognitionoftraditionalfoodssuchas

the kind ofguk and jjigae,the kind ofnamuland jeon had a strong

positive(+)correlationwithacceptanceoftraditionalfood.RecognitioninJeju

localfoodhadastrongpositive(+)correlationwithacceptanceofJejulocal

food. Itmeans thattraditionalfood and Jeju localfood had a strong

significantinfluenceonacceptance.    

Thesummarizedresultssuggestasfollowings.Schoolfoodserviceshaveto

offerstudentsthechancestoexperiencevarioustastesoftraditionalfoodand

localfoodandhavetosearchforimprovementmethodsoftastesandcooking

methodsbyusingvariouscookingmethodsoftraditionalfood.Inaddition,

schoolfoodservice dietitians have to search for the way to enhance

recognition in traditionalfood andlocalfoodsuch asincreasing operation

cycleandhavetoofferdirecteducationonmenuandoriginoftraditional

foodandlocalfoodandofferinformationcontinuously.
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